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Biologia

Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z biologii na poziomie rozszerzonym zawieral 23 zadania, na ktore sktadato sie

ogotem 54 polecen (zadan szczegdtowych), w tym: 20 zadan zamknietych (37%) i 34 zadania otwarte

krotkiej odpowiedzi (63%). Zadania sprawdzaty wiadomosci i umiejetnosci ujete w szeSciu obszarach

wymagan ogolnych:

I. Poznanie $wiata organizmow na r6znych poziomach organizacji zycia — 8 polecen (9 punktow);

Il. Poglebienie wiadomosci dotyczacych budowy i funkcjonowania organizmu ludzkiego — 5 polecen
(6 punktow);

I11. Poglebienie znajomosci metodyki badan biologicznych — 9 polecen (10 punktow);

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie informacji — 3 polecenia (4 punkty);

V. Rozumowanie i argumentacja — 28 polecen (30 punktéw);

VI. Postawa wobec przyrody — 1 polecenie (1 punkt).

Wigkszo$¢ zadan w arkuszu egzaminacyjnym (19 zadan) skladata si¢ z kilku polecen (2-, 3-, 4-zadan
szczegotowych) odnoszacych si¢ do tego samego materiatu Zrodtowego, tworzac wigzki zadan. Sprawdzaty
one wiadomosci i umiejgtnosci z roznych obszarow wymagan ogélnych podstawy programowej i dotyczyly
glownie umiejetnoscei ztozonych. Pozostate 4 zadania wystepowaty pojedynczo i byty to zadania 2-punktowe.

Podczas rozwigzywania zadan zdajacy mogli korzysta¢ z Wybranych wzorow i statych fizykochemicznych
na egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki.
Za rozwigzanie wszystkich zadan w arkuszu egzaminacyjnym mozna bylo otrzymac 60 punktow.

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych 2347

z licedbw ogolnoksztalcgcych 1803

z technikéw 544

ze szkot na wsi 118

ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 619

. L ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 414

Zdaj 4cy rozwiazujacy ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 1196
zadania w arkuszu - -

standardowym ze szkot pl..lthZI.IyCh 2186

ze szkot niepublicznych 161

kobiety 1734

mezezyzni 613

bez dysleksji rozwojowej 2142

z dysleksjg rozwojowa 205

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentéw.

Z egzaminu zwolniono 4 uczniéow — laureatow i finalistow Olimpiady Biologicznej.
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Tabela 2. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

7dai z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0

ajacy dania |Stabowidzacy 11

rozwigzujacy zadania o T 0
w arkuszach

dostosowanych stabostyszacy 4

niestyszacy 1

ogélem 16

3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 10 maja 2019
Czas trwania egzaminu 180 minut
Liczba szkot 186
Liczba zespotéw egzaminatorow 4
Liczba egzaminatoréw 80
Liczba obserwatorow” (§ 8 ust. 1) 16
Liczba , | W przypadku:
uniewazniefi art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego 0

pkt 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego

art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez
pkt 2 zdajacego w sali egzaminacyjnej 0

z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaklocenia przez zdajacego prawidtowego
pkt 3 przebiegu egzaminu 0

art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1. niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0

przez zdajacego

art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepisow

ust. 7 (1-9) | dotyczacych przeprowadzenia egzaminu 0

maturalnego

art. 44zzy | niemozno$¢ ustalenia wyniku (np.

ust. 10 zaginigcie karty odpowiedzi) 0
inne 0
Liczba wgladow” (art. 44zzz) 246

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 . w sprawie szczegotowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz. 2223, ze zm.).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2019 r. poz. 1481).
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych
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Procent zdajacych
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Wynik procentowy

Wykres 1. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgi%?:ﬁgxe
1acy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) %)
ogolem 2347 0 100 25 8 31 22
w tym:
z licebw
ogolnoksztalcacych 1803 0 100 33 17 36 22
z technikow 544 0 65 13 8 15 10

* Dane dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
za(’j\lal;lia Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe W;/:((j);gir:;a
(%)
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy| 1. Budowa i funkcjonowanie komarki.
objasnia i komentuje informacje [...], Zdajacy
formuluje i przedstawia opinie zwigzane | 5) wyjasnia role [...] rybosomow,
z omawianymi zagadnieniami siateczki Srodplazmatycznej (gladkiej
biologicznymi, dobierajac racjonalne i szorstkiej), [...] w przemianie materii
argumenty. komorki.
I. Poznanie $wiata organizmow VI. Genetyka i biotechnologia.
na réznych poziomach organizacji zycia. 1. Kwasy nukleinowe. Zdajacy
Zdajacy opisuje [...] organizmy, 5) przedstawia podstawowe rodzaje
1.1. | przedstawia i wyjasnia procesy RNA wystepujace w komoree ([...], 15
i zjawiska biologiczne [...]. rRNA, [...]) oraz okresla ich role.
V. Budowa i funkcjonowanie
organizmu czlowieka.
4. Uktad pokarmowy i przebieg
procesow trawienia. Zdajacy
1) omawia budowe poszczegdlnych
elementoéw uktadu pokarmowego oraz
przedstawia zwigzek pomiedzy
budowa a petniong funkcja.
1. V. Rozumowanie i argumentacja. 1. Budowa i funkcjonowanie komdrki.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje | Zdajacy
[...], formutuje i przedstawia opinie 5) wyjaénia rolg [...] rybosomow,
zwigzane z omawianymi zagadnieniami | siateczki $rédplazmatycznej (gladkiej
biologicznymi, dobierajac racjonalne i szorstkiej) [...] w przemianie materii
argumenty. komorki.
V. Budowa i funkcjonowanie
1.2. . ) 15
organizmu cztowieka.
4. Uktad pokarmowy i przebieg
procesow trawienia. Zdajacy
1) omawia budowg poszczegdlnych
elementéw ukladu pokarmowego oraz
przedstawia zwigzek pomiedzy
budowg a pelniong funkcja.
V. Rozumowanie i argumentacja. 1. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje | Zdajacy
13, [...1, formutuje i p.rzedsta.lwia opmie. ‘ 4)_0pisuje b_u,dowe; i funkcj_e 19
zwigzane z omawianymi zagadnieniami | mitochondriow [...], podaje argumenty
biologicznymi, dobierajac racjonalne na rzecz ich endosymbiotycznego
argumenty. pochodzenia.
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie I11. Metabolizm.
i tworzenie informacji. Zdajacy 4. Fotosynteza. Zdajacy:
odczytuje, selekcjonuje [...] i przetwarza | 2) okresla role najwazniejszych
informacije [...]. barwnikow bioracych udziat
I. Poznanie $wiata organizmow na w fotosyntezie;
2. | 2.1. | r6znych poziomach organizacji zycia. 3) na podstawie schematu analizuje 41
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia przebieg zaleznej od $wiatta fazy
procesy i zjawiska biologiczne; fotosyntezy, przedstawia funkcje obu
przedstawia zwiazki migdzy struktura fotosystemow i wyjasnia, w jaki
a funkcja na r6znych poziomach sposob powstaja NADPH i ATP.
organizacji zycia.
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V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje
informacje, odnosi si¢ krytycznie
do przedstawionych informacji [...].
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

I11. Metabolizm.

4. Fotosynteza. Zdajacy:

2) okreéla role najwazniejszych
barwnikéw bioracych udziat

w fotosyntezie;

2.2. i tworzenie informacji. Zdajacy 3) na podstawie schematu analizuje 8
odczytuje, selekcjonuje [...] i przetwarza | przebieg zaleznej od §wiatta fazy
informacje. fotosyntezy, przedstawia funkcje obu
fotosystemow i wyjasnia, w jaki
sposob powstaja NADPH i ATP.
V. Rozumowanie i argumentacja. I11. Metabolizm.
Zdajacy objasnia i komentuje 4. Fotosynteza. Zdajacy
informacje, odnosi si¢ krytycznie 2) okreéla role najwazniejszych
23 do przedstawionych informacji [...]. barwnikow biorgcych udziat 20
"~ | I. Poznanie $wiata organizméw na w fotosyntezie.
roéznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia
procesy i zjawiska biologiczne [...].
V. Rozumowanie i argumentacja. IV. Przeglad r6znorodnosci
Zdajacy objasnia i komentuje organizmow.
3.1. | informacje, odnosi si¢ krytycznie 9. Rosliny — reakcja na bodzce. 36
do przedstawionych informacji [...]. Zdajacy
3) wyjasnia zjawisko fotoperiodyzmu.
V. Rozumowanie i argumentacja. IV. Przeglad réznorodnosci
Zdajacy objasnia i komentuje organizmow.
informacje, odnosi si¢ krytycznie 9. Rosliny — reakcja na bodzce.
39 do przedstawionych informacji [...]. Zdajacy: 31
"7 | I. Poznanie $§wiata organizméw na 2) przedstawia role hormonow
réznych poziomach organizacji zycia. ros$linnych w funkcjonowaniu rosliny,
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia w tym w reakcjach tropicznych;
procesy i zjawiska biologiczne [...]. 3) wyjasnia zjawisko fotoperiodyzmu.
I11. Poglebienie znajomosci metodyki I. Budowa chemiczna organizmdw.
badan biologicznych. Zdajacy rozumie 4. Biatka. Zdajacy:
i stosuje terminologi¢ biologiczna [...], 4) przedstawia biologiczna role biatek;
formutuje problemy badawcze [...]. 7) okresla whasciwosci fizyczne biatek
[...]
4.1. IV. Przeglad réznorodnosci 29
organizmow.
8. Roéliny — rozmnazanie si¢. Zdajacy
3) przedstawia [...] rozwoj
i kietkowanie nasienia u rosliny
okrytonasiennej.
I. Poznanie $wiata organizmow na I. Budowa chemiczna organizméw.
roéznych poziomach organizacji zycia. 1. Zagadnienia ogo6lne. Zdajacy
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia 4) wyjasnia znaczenie wody dla
procesy i zjawiska biologiczne; organizmow, opierajac si¢ na jej
42 przedstawia zwigzki migdzy struktura wiasciwos$ciach fizyczno- 40
"7 | a funkcja na réznych poziomach -chemicznych.
organizacji zycia. 4. Biatka. Zdajacy:
4) przedstawia biologiczng role biatek;
7) okresla whasciwosci fizyczne biatek
[...]
I11. Poglebienie znajomo$ci metodyki IV. Przeglad réznorodnosci
badan biologicznych. Zdajacy [...] organizmow.
planuje [...] do§wiadczenia biologiczne; 7. Rosliny — odzywianie si¢. Zdajacy
51 formuluje problemy badawcze, [...] 2) okresla sposob pobierania wody [...] 37

okresla warunki do§wiadczenia [...].

oraz mechanizmy transportu wody
([...] transpiracja [...]).

9. Rosliny — reakcja na bodzce.
Zdajacy
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2) przedstawia rol¢ hormonoéw
roslinnych w funkcjonowaniu rosliny

[.].

I11. Poglebienie znajomo$ci metodyki
badan biologicznych. Zdajacy [...]
planuje [...] do§wiadczenia biologiczne;
formutuje problemy badawcze, [...]
okresla warunki do$wiadczenia,

IV. Przeglad réznorodnosci
organizmow.

7. Rosliny — odzywianie si¢. Zdajacy
2) okresla sposob pobierania wody [...]
oraz mechanizmy transportu wody

5.2. | rozroznia probe kontrolng i badawcza ([...] transpiracja [...]). 60
[..] 9. Rosliny — reakcja na bodzce.
Zdajacy
2) przedstawia rol¢ hormonoéw
ro$linnych w funkcjonowaniu rosliny
[...]
I11. Poglebienie znajomo$ci metodyki IV. Przeglad réznorodnosci
badan biologicznych. Zdajacy [...] organizmow.
planuje [...] do§wiadczenia biologiczne; 7. Rosliny — odzywianie si¢. Zdajacy
formutuje problemy badawcze, [...] 2) okresla sposob pobierania wody [...]
okresla warunki do$wiadczenia, oraz mechanizmy transportu wody
5.3. | rozréznia probe kontrolng i badawczg ([...] transpiracja [...]). 24
[..] 9. Rosliny — reakcja na bodzce.
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
Zdajacy [...] wyjasnia zaleznosci 2) przedstawia rol¢ hormonoéw
przyczynowo-skutkowe [...]. ro$linnych w funkcjonowaniu rosliny
[...].
I. Poznanie $§wiata organizmow IV. Przeglad réznorodnosci
na réznych poziomach organizacji zycia. | organizmow.
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia 2. Wirusy. Zdajacy
6.1. | zalezno$ci migdzy organizmem 2) opisuje cykl zyciowy bakteriofaga 31
a srodowiskiem. (lityczny i lizogeniczny) oraz wirusa
zwierzgcego zachodzacy bez lizy
komorki.
I1. Poglebienie wiadomosci dotyczacych | I. Budowa chemiczna organizmow.
budowy i funkcjonowania organizmu 4. Biatka. Zdajacy
ludzkiego. Zdajacy objasnia 7) okresla whasciwosci fizyczne biatek,
funkcjonowanie organizmu ludzkiego w tym zjawiska: koagulacji
na réznych poziomach ztozonosci, i denaturacji.
dostrzega zwigzki miedzy strukturg V. Budowa i funkcjonowanie
a funkcja na kazdym z tych poziomow. organizmu cztowieka.
4. Uktad pokarmowy i przebieg
6.2, proceséw trayviennych. Zdajqcy_ _ 31
3) przedstawia [...] proces trawienia
[...] biatek [...].
IV. Przeglad réznorodnosci
organizmow.
2. Wirusy. Zdajacy
1) omawia podstawowe elementy
budowy wirionu i wykazuje, ze jest
ona $cisle zwigzana z przystosowaniem
si¢ do skrajnego pasozytnictwa.
V. Rozumowanie i argumentacja. IV. Przeglad réznorodnosci
Zdajacy objasnia i komentuje organizmow.
informacje, odnosi si¢ krytycznie 2. Wirusy. Zdajacy
do przedstawionych informacji [...]. 2) opisuje cykl zyciowy bakteriofaga
6.3 I. Poznanie $wiata organizmow (lityczny i lizogeniczny) oraz wirusa 56

na réznych poziomach organizacji zycia.

Zdajacy opisuje [...], wyjasnia procesy

i zjawiska biologiczne [...], przedstawia
i wyjasnia zaleznosci miedzy
organizmem a $rodowiskiem [...].

zwierzgcego zachodzacy bez lizy
komorki.
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I1. Poglebienie wiadomosci dotyczacych | IV. Przeglad réoznorodnosci
budowy i funkcjonowania organizmu organizmow.
ludzkiego. Zdajacy objasnia 2. Wirusy. Zdajacy
funkcjonowanie organizmu ludzkiego 4) wymienia najwazniejsze choroby
na réznych poziomach ztozonosci [...]. wirusowe cztowieka (WZW typu A, B
I. Poznanie $§wiata organizmow na i C, AIDS, zakazenie HPV, grypa,
réznych poziomach organizacji zycia. odra, $winka, r6zyczka, ospa wietrzna,
Zdajacy opisuje, porzadkuje i rozpoznaje | polio, wscieklizna).
organizmy [...]. 3. Bakterie. Zdajacy
6.4 5) wymienia najwazniejsze choroby 31
' bakteryjne cztowieka (gruzlica,
czerwonka bakteryjna, dur brzuszny,
cholera, waglik, borelioza, tezec) [...].
4. Protisty i rosliny pierwotnie wodne.
Zdajacy
4) wymienia najwazniejsze protisty
wywotujace choroby czlowieka
(malaria, rzesistkowica, lamblioza,
toksoplazmoza, czerwonka petzakowa)
[...]
I. Poznanie $§wiata organizmow IV. Przeglad réznorodnosci
na roznych poziomach organizacji zycia. organizmow.
Zdajacy opisuje, porzadkuje i rozpoznaje | 1. Zasady klasyfikacji organizmow.
organizmy [...]. Zdajacy
7. | IV. Poszukiwanie, wykorzystanie 5) oznacza organizmy za pomoca 19
i tworzenie informacji. Zdajacy klucza.
odczytuje, selekcjonuje, poréwnuje 5. Rosliny ladowe. Zdajacy
i przetwarza informacje [...]. 4) rozpoznaje przedstawicieli
rodzimych gatunkéw iglastych.
I11. Poglebienie znajomo$ci metodyki IV. Przeglad réznorodnosci
badan biologicznych. Zdajacy rozumie organizmow.
i stosuje terminologi¢ biologiczna; 10. Grzyby. Zdajacy:
planuje, przeprowadza i dokumentuje 3) wymienia cechy pozwalajace
8.1. | obserwacje i doswiadczenia biologiczne; | na odrdéznienie sprzgzniowcow, 36
formutuje wnioski z przeprowadzonych | workowcow i podstawczakow;
obserwacji i do§wiadczen. 4) przedstawia zwiazki symbiotyczne,
w ktore wchodza grzyby (w tym
mikoryze).
I. Poznanie $wiata organizmow IV. Przeglad réznorodnosci
na réznych poziomach organizacji zycia. organizmow.
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia 10. Grzyby. Zdajacy:
procesy i zjawiska biologiczne; 3) wymienia cechy pozwalajace
8.2. | przedstawia zwiazki migdzy struktura na odroznienie sprz¢zniowcow, 21
a funkcja na réznych poziomach workowcdw i podstawczakow;
organizacji zycia. 4) przedstawia zwiazki symbiotyczne,
w ktore wchodza grzyby (w tym
mikoryzg).
I. Poznanie $§wiata organizmow IV. Przeglad réznorodnosci
na réznych poziomach organizacji zycia. organizmow.
Zdajacy [...] przedstawia 1 wyjasnia 10. Grzyby. Zdajacy:
procesy i zjawiska biologiczne; 3) wymienia cechy pozwalajace
8.3. | przedstawia zwiazki migdzy struktura na odroznienie sprz¢zniowcow, 34
a funkcja na réznych poziomach workowcow i podstawczakdw;
organizacji zycia. 4) przedstawia zwigzki symbiotyczne,
w ktore wchodza grzyby (w tym
mikoryze).
V. Rozumowanie i argumentacja. IV. Przeglad r6znorodnosci
91 Zdajacy objasnia i komentuje organizmow. 40

informacje, odnosi si¢ krytycznie
do przedstawionych informacji [...].

4. Protisty i ro$liny pierwotnie wodne.
Zdajacy
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1) przedstawia sposoby poruszania si¢
protistow jednokomaorkowych

i wskazuje odpowiednie organelle
(struktury) [...].

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje
informacje, odnosi si¢ krytycznie
do przedstawionych informacji [...].

IV. Przeglad réznorodnosci
organizmow.

11. Zwierzgta bezkregowe. Zdajacy

5) [...] wymienia zywicieli posrednich

9.2. IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i ostatecznych [...]. 23
i tworzenie informacji. Zdajacy
odczytuje [...] i przetwarza informacje
[...].
V. Rozumowanie i argumentacja. I11. etap edukacyjny.
Zdajacy objasnia i komentuje VIII. Genetyka. Zdajacy
informacje, odnosi si¢ krytycznie 1) [...], rozréznia komérki haploidalne
9.3 do przedstawionych informacji [...]. i diploidalne [...]. 17
' I. Poznanie $§wiata organizmow na
réznych poziomach zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy
i zjawiska biologiczne [...].
V. Rozumowanie i argumentacja. 111. etap edukacyijny.
Zdajacy [...] wyjasnia zaleznosci VII. Stan zdrowia i choroby. Zdajacy
przyczynowo-skutkowe [...]. 3) wymienia najwazniejsze choroby
cztowieka wywolywane przez |[...]
protisty [...].
IV. etap edukacyjny — zakres
9.4 rozszerzony. 22
V. Budowa i funkcjonowanie
organizmu czlowieka.
7. Uktad odpornosciowy. Zdajacy
2) przedstawia reakcje odpornosciowg
humoralng i komorkowa, swoista
1 nieswoista.
I. Poznanie $wiata organizmow na I11. etap edukacyjny.
roéznych poziomach zycia. Zdajacy I11. Systematyka — zasady Kklasyfikacji,
opisuje, porzadkuje i rozpoznaje sposoby identyfikacji i przeglad
organizmy [...]. réznorodnosci organizméw. Zdajacy
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie 9) wymienia cechy umozliwiajace
i tworzenie informacji. Zdajacy zaklasyfikowanie organizmu do [...]
odczytuje selekcjonuje, poréwnuje stawonogéw (skorupiakéw, owadow
i przetwarza informacje [...]. i pajeczakow) [...] oraz identyfikuje
nieznany organizm jako
10.1. przedstawiciela jednej z wymienionych 54
grup na podstawie obecnosci tych
cech.
IV. etap edukacyjny — zakres
10. rozszerzony.
IV. Przeglad réznorodnosci
organizmow.
11. Zwierzgta bezkregowe. Zdajacy
2) wymienia cechy pozwalajace
na rozréznienie [...] stawonogéw [...].
I. Poznanie $wiata organizmow I11. etap edukacyjny.
na réznych poziomach zycia. Zdajacy I11. Systematyka — zasady klasyfikacji,
opisuje, porzadkuje i rozpoznaje sposoby identyfikacji i przeglad
10.2. organizmy [...]. réznorodno$ci organizméw. Zdajacy 43

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie
i tworzenie informacji. Zdajacy
odczytuje selekcjonuje, poréwnuje
i przetwarza informacje [...].

9) wymienia cechy umozliwiajace

zaklasyfikowanie organizmu do [...]
stawonogow (skorupiakow, owaddw
i pajgczakow) [...] oraz identyfikuje
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nieznany organizm jako
przedstawiciela jednej z wymienionych
grup na podstawie obecnosci tych
cech.
IV. etap edukacyjny — zakres
rozszerzony.
IV. Przeglad réznorodnosci
organizmow.
11. Zwierzgta bezkregowe. Zdajacy
2) wymienia cechy pozwalajace
na rozroznienie [...] stawonogoéw [...].
I. Poznanie $wiata organizmow I11. Metabolizm.
na réznych poziomach organizacji zycia. | 2. Ogolne zasady metabolizmu.
Zdajacy [...] wyjasnia procesy i zjawiska | Zdajacy
biologiczne [...]. 5) wskazuje substraty i produkty
11.1. . . . 7
glownych szlakow i cykli
metabolicznych (etapy oddychania
tlenowego, rozktad kwasow
thuszczowych).
V. Rozumowanie i argumentacja. I. Budowa chemiczna organizmdw.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje | 3. Lipidy. Zdajacy
[...], wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- | 1) przedstawia budowe i znaczenie
-skutkowe [...]. thuszczow w organizmach.
I. Poznanie $wiata organizmow
na réznych poziomach organizacji zycia.
11.2. ) i . 63
Zdajacy opisuje [...], przedstawia
zwigzki migdzy strukturg a funkcja
11 na réznych poziomach organizacji zycia,
' przedstawia 1 wyjasnia zalezno$ci
miedzy organizmem a §rodowiskiem
[...]
VI. Postawa wobec przyrody 111. etap edukacyjny.
i srodowiska. Zdajacy [...] rozumie X. Globalne i lokalne problemy
zasady zrOwnowazonego rozwoju; | ...] srodowiska. Zdajacy
opisuje postawe i zachowanie cztowieka | 1) przedstawia przyczyny i analizuje
odpowiedzialnie korzystajacego z dobr skutki globalnego ocieplenia klimatu.
przyrody i $srodowiska [...]. IV. etap edukacyjny — zakres
113 V. Rozumowanie i argumentacja. podstawowy. 42
' Zdajacy objasnia i komentuje VIII. Réznorodno$¢ biologiczna i jej
informacje, [...] wyjasnia zaleznosci zagrozenia. Zdajacy
przyczynowo-skutkowe [...]. 1) opisuje r6znorodnoé¢ biologiczna
na poziomie [...] gatunkowym
i ekosystemowym; wskazuje
przyczyny [...] wymierania gatunkéw,
zanikania siedlisk i ekosystemow.
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie V. Budowa i funkcjonowanie
i tworzenie informacji. Zdajacy organizmu czlowieka.
odczytuje, selekcjonuje [...] i przetwarza | 5. Uktad oddechowy. Zdajacy:
informacje [...]. 4) okresla rolg krwi w transporcie tlenu
12.1. | 1I. Poglebienie wiadomos$ci dotyczacych | i dwutlenku wegla; 59
budowy i funkcjonowania organizmu 5) analizuje wptyw czynnikow
ludzkiego. Zdajacy objasnia zewngtrznych na stan i funkcjonowanie
12. funkcjonowanie organizmu ludzkiego uktadu oddechowego [...].
na r6znych poziomach ztozonosci [...].
V. Rozumowanie i argumentacja. V. Budowa i funkcjonowanie
Zdajacy objasnia i komentuje organizmu cztowieka.
122 informacje, [...] formutuje i przedstawia | 3. Uktad ruchu. Zdajacy 45

opinie zwigzane z omawianymi
zagadnieniami biologicznymi, dobierajac
racjonalne argumenty.

7) analizuje procesy pozyskiwania
energii w mig$niach (rola
fosfokreatyny, oddychanie beztlenowe,
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I1. Poglgbienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia
funkcjonowanie organizmu ludzkiego
na réznych poziomach ztozonosci [...].
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy
odczytuje, selekcjonuje [...] i przetwarza
informacje [...].

rola mioglobiny, oddychanie tlenowe)
1 wyjasnia mechanizm powstawania
deficytu tlenowego.

5. Uktad oddechowy. Zdajacy:

2) wyjasnia znaczenie oddychania
tlenowego dla organizmu;

4) okresla role krwi w transporcie tlenu
i dwutlenku wegla.

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje
[...], formutuje i przedstawia opinie
zwigzane z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajac racjonalne
argumenty.

V. Budowa i funkcjonowanie
organizmu cztowieka.

2. Homeostaza organizmu cztowieka.
Zdajacy

1) przedstawia mechanizmy i narzady
odpowiedzialne za utrzymanie

do przedstawionych informacji, wyjasnia
zalezno$ci przyczynowo-skutkowe [...].
IV. Poglebienie wiadomosci

2) przedstawia prawo Hardy’ego-
-Weinberga i stosuje je do
rozwiagzywania prostych zadan (jeden

13.| 13. | Il. Poglebienie wiadomosci dotyczacych | wybranych parametrow srodowiska 18
budowy i funkcjonowania organizmu wewngtrznego na okre§lonym
ludzkiego. Zdajacy objasnia poziomie (wyjasnia regulacje statej
funkcjonowanie organizmu ludzkiego temperatury ciata [...]).
na réznych poziomach ztozonosci [...]. 6. Uktad krwiono$ny. Zdajacy
2) wykazuje wspotdziatanie uktadu
krwiono$nego z innymi uktadami [...].
Il. Poglebienie wiadomosci dotyczacych | V. Budowa i funkcjonowanie
budowy i funkcjonowania organizmu organizmu cztowieka.
ludzkiego. Zdajacy objasnia 7. Uktad odpornosciowy. Zdajacy
14.1. | funkcjonowanie organizmu ludzkiego 1) opisuje elementy uktadu 35
na réznych poziomach ztozonosci; odporno$ciowego cztowieka.
dostrzega zwiazki miedzy budowsa
a funkcja na kazdym z tych poziomow.
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie I. Budowa chemiczna organizmoéw
i tworzenie informacji. Zdajacy 4. Biatka. Zdajacy
14.2 | odczytuje, selekcjonuje, poréwnuje 5) opisyje strukture 1-, 2-, 3- 23
i przetwarza informacje pozyskane i 4-rzgdows biatek.
z r6znorodnych zrodet [...].
14. Il. Poglebienie wiadomosci dotyczacych | 1lI. etap edukacyjny.
budowy i funkcjonowania organizmu VI. Budowa i funkcjonowanie
ludzkiego. Zdajacy objasnia organizmu czlowieka.
funkcjonowanie organizmu ludzkiego 6. Uktad odpornosciowy. Zdajacy:
na roznych poziomach ztozonosci; 2) rozréznia odpornos$¢ [...] naturalng
dostrzega zwiazki miedzy budowsa i sztuczna, bierng i czynna;
14.3. | a funkcjg na kazdym z tych pozioméw. 3) porownuje dziatanie surowicy 36
i szczepionki [...].
IV. etap edukacyjny — zakres
podstawowy.
7. Uktad odpornosciowy. Zdajacy
1) opisuje elementy uktadu
odporno$ciowego cztowieka.
Il. Poglebienie wiadomosci dotyczacych | V. Budowa i funkcjonowanie
budowy i funkcjonowania organizmu organizmu cztowieka.
ludzkiego. Zdajacy objasnia 10. Narzady zmystow. Zdajacy
15.| 15. | funkcjonowanie organizmu ludzkiego 2) przedstawia budowg oka [...] oraz 45
na réznych poziomach ztozonosci; wyjasnia sposob ich dziatania (omawia
dostrzega zwigzki miedzy struktura droge bodzca).
a funkcja na kazdym z tych poziomow.
V. Rozumowanie i argumentacja. IX. Ewolucja.
Zdajacy objasnia i komentuje 3. Elementy genetyki populacji.
16. 116.1. informacje, odnosi si¢ krytycznie Zdajacy 29
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dotyczacych budowy i funkcjonowania locus, dwa allele).
organizmu ludzkiego. Zdajacy odczytuje
[...]1 przetwarza informacje pozyskane
z r6znorodnych zrodet [...].
V. Rozumowanie i argumentacja. IX. Ewolucja.
Zdajacy objasnia i komentuje 3. Elementy genetyki populacji.
informacje, odnosi si¢ krytycznie Zdajacy:
do przedstawionych informacji [...], 3) wykazuje, Ze na poziomie
formutuje wnioski, formutuje genetycznym efektem doboru
i przedstawia opinie zwigzane naturalnego sg zmiany czestosci genow
162 | 2 omawianymi zagadnieniami w populacji; 17
=" | biologicznymi [...]. 5) przedstawia warunki, w ktorych
I. Poznanie $§wiata organizmow zachodzi dryf genetyczny i omawia
na ré6znych poziomach organizacji zycia. | jego skutki.
Zdajacy opisuje [...], przedstawia 2. Dobér naturalny. Zdajacy
i wyjasnia procesy i zjawiska 1) wykazuje rol¢ mutacji [...]
biologiczne [...]. W powstawaniu zmiennosci, ktora jest
surowcem ewolucji.
V. Rozumowanie i argumentacja. VI. Genetyka i biotechnologia.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje | 4. Regulacja dzialania genéw. Zdajacy:
[...], wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- 1) przedstawia teori¢ operonu;
171 -skutkowe. 2) wyjasnia, na czym polega kontrola 23
" | I. Poznanie $wiata organizmow negatywna i pozytywna w operonie.
na réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia
procesy i zjawiska biologiczne.
V. Rozumowanie i argumentacja. VI. Genetyka i biotechnologia.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje | 4. Regulacja dzialania genéw. Zdajacy:
[...], wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- 1) przedstawia teorie operonu;
-skutkowe. 2) wyjasnia, na czym polega kontrola
17.|17.2. . . ; . 16
I. Poznanie $wiata organizmow negatywna I pozytywna w operonie.
na réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy [...] przedstawia 1 wyjasnia
procesy [...] biologiczne.
V. Rozumowanie i argumentacja. VI. Genetyka i biotechnologia.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje | 4. Regulacja dziatania genow. Zdajacy:
[...], wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- 1) przedstawia teori¢ operonu;
173 -skutkowe. 2) wyjasnia, na czym polega kontrola 14
" | I. Poznanie $wiata organizmow negatywna i pozytywna w operonie.
na réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia
procesy i zjawiska biologiczne.
V. Rozumowanie i argumentacja. VI. Genetyka i biotechnologia.
Zdajacy [...] wyjasnia zalezno$ci 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy
przyczynowo--skutkowe [...]. 4) opisuje sprz¢zenia gendw (w tym
18.1. | IV. Poszukiwanie, wykorzystanie sprzezenia z plcig) i przedstawia 49
i tworzenie informacji. Zdajacy sposoby ich mapowania na
odczytuje [...] i przetwarza informacje chromosomie.
[...]
V. Rozumowanie i argumentacja. I11. etap edukacyjny.
18 Zdajacy [...] wyjasnia zalezno$ci VIII. Genetyka. Zdajacy
' przyczynowo-skutkowe [...]. 6) wyjasnia dziedziczenie grup krwi
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie cztowieka (uktad ABO [...]).
i tworzenie informacji. Zdajacy IV. etap edukacyjny — zakres
18.2. | odczytuje [...] i przetwarza informacje. rozszerzony. 39

I. Poznanie $wiata organizmow

na réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia
procesy [...] biologiczne.

VI. Genetyka i biotechnologia.

5. Genetyka mendlowska. Zdajacy

1) [...] wyjasnia i stosuje podstawowe
pojecia genetyki klasycznej (allel, allel
dominujacy, allel recesywny, locus,
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homozygota, heterozygota, genotyp,
fenotyp).

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy [...] wyjasnia zalezno$ci
przyczynowo-skutkowe [...].

I. Poznanie $wiata organizmow

na réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia
procesy [...] biologiczne.

I11. etap edukacyjny.
VIII. Genetyka. Zdajacy
6) wyjasnia dziedziczenie grup krwi
cztowieka (uktad ABO [...]).
IV. etap edukacyjny — zakres
rozszerzony.
VI. Genetyka i biotechnologia.
5. Genetyka mendlowska. Zdajacy

183 3) zapisuje i analizuje krzyzowki 47
jednogenowe i dwugenowe
(z dominacja zupelng i niezupeing oraz
allelami wielokrotnymi [...]) oraz
okresla prawdopodobienstwo
wystapienia poszczegdlnych
genotypow i fenotypow w pokoleniach
potomnych.
I11. Poglebienie znajomosci metodyki VII. Ekologia.
badan biologicznych. Zdajacy rozumie 1. Nisza ekologiczna. Zdajacy
i stosuje terminologi¢ biologiczna; [...] 1) przedstawia podstawowe elementy
formutuje wnioski z przeprowadzonych | niszy ekologicznej organizmu,
obserwacji i do§wiadczen. rozrézniajgc zakres tolerancji
V. Rozumowanie i argumentacja. organizmu wzglgdem warunkéw
Zdajacy [...] formuluje i przedstawia (czynnikoéw) $srodowiska oraz zbior
opinie zwigzane z omawianymi niezbednych mu zasobow.
zagadnieniami biologicznymi, dobierajac | IX. Ewolucja.
19.1. . \ . 13
racjonalne argumenty. 2. Dobér naturalny. Zdajacy:
1) wykazuje role mutacji
i rekombinacji genetycznej
W powstawaniu zmienno§ci, ktora jest
surowcem ewolucji;
2) przedstawia mechanizm dziatania
doboru naturalnego [...], omawia
skutki doboru w postaci powstawania
19. adaptacji u organizmow.
I11. Poglebienie znajomosci metodyki VII. Ekologia.
badan biologicznych. Zdajacy rozumie 1. Nisza ekologiczna. Zdajacy
i stosuje terminologi¢ biologiczna; [...] 1) przedstawia podstawowe elementy
formutuje wnioski z przeprowadzonych | niszy ekologicznej organizmu,
obserwacji i do§wiadczen. rozrozniajac zakres tolerancji
V. Rozumowanie i argumentacja. organizmu wzgledem warunkéw
Zdajacy [...] formuluje i przedstawia (czynnikoéw) srodowiska [...].
opinie zwigzane z omawianymi IX. Ewolucja.
19.2. | zagadnieniami biologicznymi, dobierajac | 2. Dobor naturalny. Zdajacy: 25

racjonalne argumenty.

1) wykazuje rol¢ mutacji

i rekombinacji genetycznej

w powstawaniu zmiennosci, ktora jest
surowcem ewolucji;

2) przedstawia mechanizm dziatania
doboru naturalnego [...] omawia skutki
doboru w postaci powstawania
adaptacji u organizmow.
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I11. Poglebienie znajomosci metodyki VII. Ekologia.
badan biologicznych. Zdajacy rozumie 3. Zaleznosci migdzygatunkowe.
i stosuje terminologi¢ biologiczna [...] Zdajacy
formuluje problemy badawcze [...]. 6) przedstawia skutki presji populacji
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie zjadajacego ([...] roslinozercy [...])
20.1. | . . ’ : At L 19
I tworzenie informacji. Zdajacy na populacje zjadanego, jakim jest
odczytuje [...] i przetwarza informacje zmniejszenie konkurencji wérod
[---] zjadanych; przedstawia znaczenie tego
zjawiska dla zachowania
r6znorodno$ci gatunkowe;.
20. V. Rozumowanie i argumentacja. VII. Ekologia.
Zdajacy [...] wyjasnia zaleznosci 3. Zaleznosci migdzygatunkowe.
przyczynowo-skutkowe [...]. Zdajacy
I. Poznanie $wiata organizmow 6) przedstawia skutki presji populacji
na réznych poziomach organizacji zycia. | zjadajacego ([...] roslinozercy [...])
20.2. | Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia na populacje zjadanego, jakim jest 17
procesy [...] biologiczne. zmniejszenie konkurencji wsrod
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie zjadanych; przedstawia znaczenie tego
i tworzenie informacji. Zdajacy zjawiska dla zachowania
odczytuje [...] i przetwarza informacje réznorodnosci gatunkowe;.
[...].
I11. Poglebienie znajomosci metodyki VII. Ekologia.
badan biologicznych. Zdajacy rozumie 4. Struktura i funkcjonowanie
i stosuje terminologie biologiczng [...], ekosystemu. Zdajacy
formutuje wnioski z przeprowadzonych | 3) okresla rolg zaleznoéci
21.1. | obserwacji i doswiadczen. pokarmowych w ekosystemie, 43
przedstawia je w postaci tancuchow
i sieci pokarmowych, analizuje
przedstawione (w postaci schematu,
21. opisu itd.) sieci i fancuchy pokarmowe.
V. Rozumowanie i argumentacja. VII. Ekologia.
Zdajacy [...] wyjasnia zalezno$ci 5. Przeptyw energii i kragzenie materii
przyczynowo-skutkowe [...] zwiazane W przyrodzie. Zdajacy
219 | Z omawianymi zagadnieniami 2) wyjasnia, dlaczego wykres 15
=" | biologicznymi [...]. ilustrujacy ilo$¢ energii przeptywajace;j
przez poziomy troficzne od roslin
do drapiezcow ostatniego rzgdu ma
postaé piramidy.
V. Rozumowanie i argumentacja. Zakres podstawowy.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje | Ill. Postawa wobec przyrody
formuluje i przedstawia opinie zwigzane | i Srodowiska.
z omawianymi zagadnieniami 2. Réznorodnos$¢ biologiczna i jej
biologicznymi, dobierajac racjonalne zagrozenia. Zdajacy
argumenty [...]. 1) [...] wskazuje przyczyny spadku
VI. Postawa wobec przyrody réznorodnosci genetycznej,
i srodowiska. Zdajgcy rozumie znaczenie | wymierania gatunkow, zanikania
ochrony przyrody i $rodowiska oraz zna | siedlisk i ekosystemow;
22.122.1. | i rozumie zasady zrOwnowazonego Zakres rozszerzony. 36

rozwoju.

VIl Réznorodno$é biologiczna Ziemi.

Zdajacy:

4) przedstawia wptyw cztowieka

na réznorodno$¢ biologiczna, podaje
przyktady tego wptywu (zagrozenie
gatunkéw rodzimych [...]);

6) uzasadnia konieczno$¢ stosowania
ochrony czynnej dla zachowania
wybranych gatunkow i ekosystemow.
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V. Rozumowanie i argumentacja. IX. Ewolucja.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje | 4. Powstawanie gatunkéw. Zdajacy
formuluje i przedstawia opinie zwigzane | 3) wyjasnia réznic¢ migdzy specjacja
z omawianymi zagadnieniami allopatryczng a sympatryczna.
biologicznymi, dobierajac racjonalne VIII. Réznorodno$¢ biologiczna Ziemi.
29 9 argumenty [...]. Zdajacy 43
"7 | I. Poznanie $wiata organizmow 2) przedstawia wplyw zlodowacen na
na réznych poziomach organizacji Zycia. rozmieszczenie gatunkéw (rola ostoi
Zdajacy opisuje [...] organizmy, w przetrwaniu gatunkéw w trakcie
przedstawia i wyjasnia procesy zlodowacen, gatunki reliktowe jako
i zjawiska biologiczne [...]. $wiadectwo przemian $wiata Zywego);
podaje przyktady reliktow.
V. Rozumowanie i argumentacja. IX. Ewolucja.
Zdajacy [...] wyjasnia zalezno$ci 1. Zrodta wiedzy o mechanizmach
przyczynowo-skutkowe [...] zwigzane i przebiegu ewolucji. Zdajacy
z omawianymi zagadnieniami 4) odczytuje z drzewa
biologicznymi [...]. filogenetycznego relacje
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie pokrewienstwa ewolucyjnego
i tworzenie informacji. Zdajacy gatunkow [...].
odczytuje, selekcjonuje, poréwnuje 5. Pochodzenie i rozwdj zycia
23.| 23. | . . . S ) 48
i przetwarza informacje pozyskane na Ziemi. Zdajacy
z roznorodnych zrodet [...]. 3) opisuje warunki, w jakich zachodzi
radiacja adaptacyjna oraz ewolucja
zbiezna; podaje przyktady
konwergencji i dywergencji;
identyfikuje konwergencje
i dywergencje na podstawie schematu,
rysunku, opisu [...].
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Komentarz

Do tegorocznego egzaminu maturalnego z biologii na poziomie rozszerzonym przystgpito
2347 abiturientow licedw ogdlnoksztatcacych i technikow tj. 18,2% ogotu zdajacych egzamin
maturalny. Sredni wynik egzaminu z biologii wynosit 31% (36% dla absolwentéw licedw
ogolnoksztatcacych i 15% dla absolwentow technikow). Tylko 42% absolwentow uzyskato
wynik wyzszy od wyniku $redniego, dla 58% absolwentow egzamin ten byt bardzo trudny lub
trudny.

Tegoroczny arkusz egzaminacyjny, podobnie jak w latach ubiegtych, sktadal si¢ glownie
z zadan sprawdzajacych umiejetnosci zlozone jak: rozumowanie |1 argumentacja,
poszukiwanie, wykorzystanie 1 tworzenie informacji, znajomo$¢ metodologii badan
biologicznych. Niezaleznie od typu zadan, ich rozwigzanie wymagato od zdajacego
umiejetnosci wykorzystania informacji w materiale zrédtowym, umiejgtnosci integrowania
wiadomosci z roznych dziedzin biologii i umiejetnosci wykorzystania wilasnej wiedzy
do rozwigzywania problemow.

Najtrudniejsze dla maturzystow okazaly si¢ zadania reprezentujace obszary I, 11 i V — poziom
wykonania zadan w tych obszarach wynosit odpowiednio: 31%, 33% i 32%. Nieco tatwiejsze
byty zadania z obszaru Il wymagania ogolnego (poziom wykonania zadan w obszarze — 38%)
i obszaru IV wymagania ogdlnego (poziom wykonania zadanh w obszarze — 43%), a takze
z obszaru VI wymagania og6lnego (poziom wykonania zadan w obszarze — 47%). Podobnie
jak w poprzednich latach, wigkszo$¢ zadan w arkuszu egzaminacyjnym laczyta umiejetnosci
Z r6znych obszarow wymagan ogélnych.

W tegorocznym arkuszu nie byto zadan bardzo tatwych.

1. Analiza jakos$ciowa zadan

W arkuszu egzaminacyjnym znajdowato si¢ osiem zadan z obszaru | wymagania ogdlnego
(poznanie $wiata organizméw na réznych poziomach organizacji zycia), za ktore mozna
bylo uzyska¢ dziewig¢ punktow. Sprawdzaly one umiejetno$¢ opisywania, porzadkowania
i rozpoznawania organizméw (zadania 6.1., 7., 8.2., 8.3., 10.1. i 10.2.) oraz umiej¢tno$¢
przedstawiania 1 wyjasniania proceséw biologicznych (zadania 4.2.1 11.1.).

Najtatwiejszym zadaniem w tym obszarze bylo zadanie 10.1. (poziom wykonania zadania —
54%), w ktorym zdajacy mieli rozpoznac¢, wsrod przedstawionych na rysunku przedstawicieli
roznych grup stawonogdéw, wszystkie gatunki nalezace do owadow. Rozwigzanie tego
zadania wymagato od maturzystow znajomosci cech charakterystycznych dla poszczegdlnych
gromad stawonogow i wykorzystania tej wiedzy do analizy rysunku.

Podobnie zadanie 10.2 — drugie zadanie z tej samej wigzki zadah — roOwniez nie bylo zbyt
trudne (poziom wykonania zadania — 43%). W zadaniu tym nalezalo wskazac¢ rysunek
pajeczaka i uzasadni¢ swdj wybor, wskazujac obecno$¢ 4 par odnodzy krocznych lub brak
czutkow — cech odrozniajagcych je od innych przedstawionych stawonogéw. Zwykle
wybierano wtasciwag odpowiedz D., btedy natomiast dotyczyty uzasadnienia. Czesto polegaty
one na podawaniu cech wystepujacych rowniez u innych gromad stawonogow albo
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na przytaczaniu cechy, ktéra nie precyzuje funkcji odnozy, np. ,,.4 pary odnézy™* ub 4 pary
odnozy tutowiowych”, albo nieodnoszacej si¢ do liczby par odnézy np.,,4 odnoza kroczne”.

Znacznie trudniejsze okazaly si¢ zadania sprawdzajace t¢ samg umiejetnos¢ na przyktadzie
roslin 1 grzybow.

Zadanie 7. polegalo na rozpoznaniu dwodch rodzimych gatunkow roslin iglastych
przedstawionych na rysunkach, dobraniu odpowiedniego opisu tego gatunku oraz podaniu
wlasciwej nazwy rodzajowej kazdej z ro$lin. Trzeba podkresli¢, ze bylo to zadanie proste
konstrukcyjnie, a na rysunkach przedstawiono charakterystyczne krajowe ro$liny iglaste:
cisa pospolitego i jatlowca zwyczajnego, ktore, zgodnie z zapisami podstawy programowej,
maturzysta powinien znac.

Zadanie okazato si¢ jednak bardzo trudne — rozwiazato je tylko 19% zdajacych. Roslinom
tym blednie przypisywano nazwy innych roslin iglastych, np.: ,,modrzew”, ,.,jodla”,
»Swierk”, ,,s0Sna”’, a nawet nazwy roslin lisciastych, np.: ,,jarzebina™, ,,jawor”, ,,grab”, albo
tez ,jemiola”, ,boréwka”, ,czarny bez”. Cz¢sto tez pojawialy si¢ nazwy grup
systematycznych, np. ,jednopienne” i ,dwupienne”, ,nagonasienne” i ,,0krytonasienne”,
Lskrzypy” i, widlaki’. Swiadczy¢ to moze nie tylko 0 braku praktycznych umiejetnosci
rozpoznawania roslin, ale takze o brakach maturzystow w zakresie klasyfikacji i systematyki
roslin.

Zadanie 8.2. (poziom wykonania zadania — 21%) bylo zadaniem zamknigtym i polegato
na wyborze, sposrod podanych w zadaniu, wilasciwych informacji opisujgcych grzyby
workowce. Rowniez w tym przypadku rozwigzanie zadania wymagalo od zdajacych
posiadania wiedzy dotyczacej cech workowcdw 1 umiejetnosci jej wykorzystania, dokonujac
selekcji podanych informacji. Latwiejsze natomiast bylo drugie zadanie z wiazki zadan
dotyczacej grzybow — zadanie 8.3. (poziom wykonania zadania — 34%). Byto to tez zadanie
zamknigte, ale sprawdzajace wezszy zakres tresci — polegato jedynie na wskazaniu na rysunku
zarodni, w ktorej powstaja zarodniki workowe.

Podobny poziom trudno$ci miato zadanie 6.1. prawidlowo rozwigzane przez 31% zdajacych,
W zadaniu tym nalezatlo wskazaé, ze w opisanej terapii fagowej wykorzystywane sg
bakteriofagi przeprowadzajace cykl lityczny a nie bakteriofagi przeprowadzajace cykl
lizogeniczny. W uzasadnieniu odpowiedzi trzeba byto si¢ odwota¢ do celu tego typu terapii —
niszczenia patogennych bakterii w wyniku namnazania si¢ wirusa. Przykladowa poprawna
odpowiedz:

Lityczny, poniewaz w komorce skutecznie si¢ namnaza i niszczy patogenne bakterie.

Nieprawidtowe  rozwigzania  wynikaly  najcze$ciej z  mylenia  bakteriofagow
przeprowadzajacych cykl lityczny z bakteriofagami przeprowadzajacymi cykl lizogeniczny,
rzadziej — z niezrozumienia celu tego typu terapii fagowe;j.

Najtrudniejszym zadaniem w tym obszarze wymagania ogdlnego 1 jednocze$nie
najtrudniejszym zadaniem w catym arkuszu egzaminacyjnym bylto zadanie 11.1., ktére
rozwigzato zaledwie 7% zdajacych. Wchodzito ono w sklad wiazki zadan i Sprawdzato
umiejetnos¢ przedstawiania i wyjasniania procesow biologicznych zwigzanych z adaptacja
niedZzwiedzia polarnego do §rodowiska zycia.

2 Uwaga: We wszystkich cytowanych w komentarzu wypowiedziach zachowano oryginalny zapis.
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W zadaniu tym nalezalo poda¢ nazwg procesu metabolicznego, w ktorym jednym
z produktow rozktadu thuszczu zgromadzonego w tkance tluszczowej niedzwiedzia polarnego
jest woda metaboliczna. Trudno$¢ tego zadania polegata na wlasciwym zrozumieniu
polecenia. Najczestszg bledng odpowiedzig byta odpowiedz ,,f-oksydacja”, gdzie zdajacy nie
odnosili si¢ do polecenia, ale korzystali z wiedzy opartej na skrocie myslowym ,,rozktad
tuszczow - p-oksydacja”. Bardzo czesto pojawiata si¢ niepelna odpowiedz ,,0oddychanie
wewngtrzkomorkowe”, bez doprecyzowania, czy jest to oddychania tlenowe, czy -
beztlenowe. To pokazuje, ze prawidtowe rozwigzywaniec zadan w duzej mierze zalezy
od uwaznego czytania polecen i udzielania precyzyjnych odpowiedzi.

Zadanie 4.2. sprawdzajgce te samg umiejetno$¢ nie bylo jednak zbyt trudne — poziom
wykonania zadania — 40%. Byto to zadanie zamknigte i polegalo na wskazaniu zwigzku
chemicznego warunkujgcego proces pecznienia nasion, a wiec W tym przypadku biatek, ktdre
tworza koloidy. Wielu zdajacych nie zrozumialo, ze chodzi o pgcznienie koloidow i czgsto
wskazywalo sacharoze, nie zauwazajac, ze jest to substancja rozpuszczajaca si¢ w wodzie.
Sacharoza moze spowodowa¢ naptyw wody do komorek nasion na zasadzie osmozy, jednak
ci$nienie osmotyczne wytworzone nawet przez bardzo duze stezenie sacharozy nie byloby
wystarczajace do rozbicia kolby. Swiadczy to 0 nierozumieniu przez maturzystow
mechanizmu zjawiska pecznienia nasion.

W obszarze 1l. wymagania o0g6lnego (pogle¢bione wiadomosci dotyczace budowy
i funkcjonowania organizmu ludzkiego) znajdowato si¢ pi¢¢ zadan, za ktore mozna byto
uzyska¢ sze$¢ punktow. Zadania te nie byty dla tegorocznych maturzystow najtrudniejszymi
w arkuszu, co wynikato najprawdopodobniej z tego, ze sprawdzaly one wiadomosci
realizowane rowniez na wczesniejszych etapach edukacyjnych, a zagadnienia te czesto
pojawiaty sie w arkuszach egzaminacyjnych.

Przyktadowo, zadania 14.1. 1 14.3. sprawdzaly wiadomosci z zakresu uktadu
odpornosciowego. W zadaniu 14.1. (poziom wykonania zadania — 35%) nalezalo, wybierajac
sposréd podanych odpowiedzi, okres$lic rol¢ wskazanych fragmentdw przedstawione]
na schemacie czasteczki przeciwciata, natomiast w zadaniu 14.3. (poziom wykonania zadania
— 36%) — wskazac substancje lecznicza, w ktorej znajduja si¢ przeciwciata i okresli¢ rodzaj
odpornosci, jakg ona wywoluje. Podobnie tez w zadaniu 6.2. (poziom wykonania zadania —
31%) wyjasnienie dotyczace inaktywacji preparatow fagowych opieralo si¢ na znajomosci
funkcjonowania uktadu pokarmowego. Zdajacy zwykle prawidtlowo dostrzegali,
ze inaktywacja fagdw moze by¢ spowodowana denaturacja bialek bakteriofaga lub
uszkodzeniem jego kwasu nukleinowego przez niskie pH kwasu solnego wydzielanego
w zotadku.

Trudnym zadaniem w tym obszarze wymagania ogdlnego bylo zamkniete zadanie 6.4.
(poziom wykonania zadania — 31% ), w ktérym nalezato wskaza¢ choroby wywolywane przez
bakterie. Sprawdzalo ono podstawowe wiadomosci z zakresu stanu zdrowia i chorob
czlowieka, realizowane rowniez na III etapie edukacyjnym. Najtatwiejsze natomiast okazato
si¢ zadanie 15., ktore prawidtowo rozwigzato 45% zdajacych. Zadanie to sprawdzato
znajomo$¢ budowy i funkcjonowania oka ludzkiego i wymagato umiejetnosci powigzania
posiadanej wiedzy z informacjami przedstawionymi na rysunku.

W tegorocznym arkuszu egzaminacyjnym znajdowalo si¢ dziewig¢ zadan z obszaru
Il wymagania ogolnego, ktore sprawdzaty rézne umiejetno$ci z metodologii badawczej.
Za ich prawidlowe rozwigzanie mozna byto uzyska¢ 10 punktow.
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Umiejetnos¢ formutowania problemu badawczego i formutowania hipotezy sprawdzaty
zadania4.1.15.1.

Zadanie 4.1. (poziom wykonania zadania — 29%) polegalo na wybraniu opisu zestawu
badawczego umozliwiajacego rozstrzygniecie, ktoéra z hipotez postawionych w zadaniu
stanowi prawdopodobne wyjasnienie badanego zjawiska: hipoteza mowiaca o tym, ze proces
pecznienia jest zjawiskiem czysto fizycznym, czy hipoteza, wedtug ktorej pecznienie wymaga
aktywnos$ci metabolicznej nasion.

Poprawna odpowiedz powinna wskazywaé zestaw badawczy zawierajgcy suche nasiona
grochu wyprazone w piekarniku. W tych nasionach dezaktywowano biatka w wyniku
zastosowania wysokiej temperatury, wykluczajagc w ten sposéb wplyw reakcji
metabolicznych, zachodzacych w nasionach, na badany proces. W dalszej kolejnosci
maturzysta powinien dostrzec, ze W do$wiadczeniu badano proces imbibicji, a sposobem jego
pomiaru bylo zaobserwowanie wzrostu objg¢to$ci nasion na skutek pecznienia, czego
konsekwencjg byl wzrost cisnienia w kolbie 1 jej peknigcie. Ten etap doswiadczenia
przedstawiono na rysunku.

Zatem, wyprazone nasiona powinny zosta¢ umieszczone w wodzie, zeby w ogole
do pgcznienia moglo dojs¢, a kolbg nalezalo zamkna¢ szczelnie korkiem, aby wykorzystaé
jako czynnik pomiaru zmiany ci$nienia wywierane przez pgczniejgce nasiona na kolbe. Wielu
zdajacych miato jednak problem z takim tokiem rozumowania i czgsto mechanicznie
zaznaczato btedne odpowiedzi.

Zadanie 5. stanowilo wiazke trzech zadan (5.1., 5.2. i 5.3.) sprawdzajacych rdzne
umiejetnosci z zakresu metodologii badan biologicznych na przykladzie tego samego
doswiadczenia, dotyczacego wplywu kwasu abscysynowego i1 wilgotnosci powietrza
na transpiracje u lilaka.

Zadanie 5.1. sprawdzato umieje¢tnos$¢ formutowania problemu badawczego i polegato
na wybraniu, sposrod podanych, dwoch poprawnie sformutowanych problemoéw badawczych
do przedstawionego doswiadczenia. Okazalo si¢ to jednak trudne dla zdajacych (poziom
wykonania zadania — 37%). Czesto blednie wskazywano odpowiedz B, w ktdrej wymieniono
dwa czynniki wptywajace na transpiracje U lilaka tj. oprysk ABA oraz wilgotno$¢ powietrza,
ale pomijano obiekt badan, czyli lilaka. Rzadziej pojawiata si¢ odpowiedz D., w ktorej
problem badawczy uwzgledniat tylko jeden dziatajacy czynnik.

Umiejetno$¢ rozrozniania proby badawczej i kontrolnej sprawdzato zadanie 5.2. (poziom
wykonania zadania — 60%). Byto to zadanie zamknigte i polegalo na wskazaniu zestawu
doswiadczalnego, dla ktorego zestaw B byl zestawem kontrolnym oraz okresleniu, czy
zestaw D byt zestawem kontrolnym czy badawczym dla zestawu A lub B lub C.
Nieprawidtowe odpowiedzi wynikaly najprawdopodobniej z niezrozumienia przebiegu
doswiadczenia, mimo jego szczegétowego opisu i zilustrowania.

Zadanie 5.3. (poziom wykonania zadania — 24%) sprawdzalo umiej¢tnos¢ przewidywania
| wyjasniania wynikow przedstawionego doswiadczenia. Polegato na okresleniu zestawu
doswiadczalnego, w ktorym bedzie mozna po dwoch godzinach zaobserwowaé w kapilarach
najwiekszy ubytek wody i na wyjasnieniu tego zjawiska. Prawidtowe rozwigzanie powinno
zawiera¢ wskazanie wlasciwego zestawu doswiadczalnego (B) oraz wyjasnienie wyniku
odnoszace si¢ bezposrednio lub w sposdb opisowy do najintensywniejszej transpiracji
spowodowanej niskg wilgotnoscig powietrza i otwarciem aparatow szparkowych.
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Przyktadowa odpowiedz poprawna.
»Zestaw doswiadczalny: B.

Wyjasnienie: Niska wilgotnos¢ powietrza sprzyja transpiracji, a dzigki niezastosowaniu ABA
aparaty szparkowe pozostajq otwarte, co rowniez sprzyja transpiracji i ubytek wody bedzie
najwiekszy.”

Nieprawidlowe rozwigzania tego zadania dotyczyly najczesciej blednego wyboru zestawu
doswiadczalnego, co spowodowane bylo niewlasciwg interpretacja wptywu wilgotnosci
powietrza na intensywnos¢ transpiracji, np.

»Zestaw doswiadczalny: D,

Wyjasnienie: Duza wilgotnos¢ spowoduje otwarcie sie aparatéow szparkowych i zachodzenie
procesu transpiracji, natomiast brak zastosowania ABA nie zahamuje tego procesu,
co doprowadzi do najwigkszego ubytku wody w kapilarze.”

lub
»Zestaw doswiadczalny: A,

Wyjasnienie: Oprysk ABA spowoduje zamykanie aparatéw szparkowych, a niska wilgotnosé
powietrza dodatkowo ograniczy transpiracje, dlatego roslina bedzie pobiera¢ duze ilosci
wody.”

Wiele odpowiedzi byto niepeinych, zdajacy nie uwzgledniali w wyjasnieniu otwarcia
aparatow szparkowych lub zamiennie traktowali oprysk ABA jako synonim ich otwarcia, np.

»Zestaw doswiadczalny: D,

Wyjasnienie: Nie ma oprysku ABA, dlatego proces transpiracji bedzie zachodzit wydajniej niz
w zestawie A o tej samej wilgotnosci, ponadto bedzie zachodzil szybciej niz C i D, bo przy
duzej wilgotnosci powietrza transpiracja zachodzi wolniej niz w malej. Duza transpiracja
wiqze sie z wiekszym ubytkiem wody w kapilarach.”

Umiejetno$¢ formutowania wnioskdw wynikajacych z przedstawionych dos$wiadczen
sprawdzaly zadania 8.1. 1 20.1.

W rozwigzaniach tych zadan oczekiwano poprawnie zbudowanego zwigztego i krotkiego wniosku,
ktory odnosit si¢ do problemu badawczego przedstawionego w doswiadczeniu oraz zawieral: nazwe
obiektu badawczego, czynnik, ktory wptywat na badany obiekt oraz kierunek zmiany. W obu
zadaniach popelniano podobne bledy — w rozwigzaniach brakowalo ktorego$ z wymaganych
elementow albo odpowiedzi nie spetniaty wymogow wniosku.

Prawidtowo sformutowany wniosek w zadaniu 8.1 (poziom wykonania zadania — 36%)
powinien uwzglednia¢ wptyw infekcji endofitem na zmniejszenie skutkéw zakazenia
kakaowca fitoftorg lub na zwigkszenie odpornosci kakaowca na fitoftore. Przykladowa
poprawna odpowiedz: Obecnos¢ endofitow w  lisciach kakaowca zmniejsza odsetek
uszkodzonych lisci kakaowca przez fitoftore.
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Nieprawidlowe rozwigzania zdajacych mozna zaklasyfikowac do trzech kategorii:

e Wwnioski niepetne, ktére nie uwzgledniaty badanego obiektu, jakim byt kakaowiec, np.
Obecnosé endofitow zmniejsza odsetek uszkodzenia lisci wywotanego zakazeniem fitoftorq.

e odpowiedzi niebedagce wnioskami, ale stanowigce odczyt wynikdéw przedstawionych
w tabeli, np. Zakazenie fitoftorq w obecnosci endofitow powoduje mniejsze uszkodzenia
lisci kakaowca niz w przypadku zakazenia fitoftorq bez udziatu endofitow.

e wnioski nieuprawnione, czyli takie, ktorych nie da si¢ sformulowaé na podstawie
przedstawionego doswiadczenia, a ktore wymagalyby przeprowadzenia dodatkowych,
inaczej skonstruowanych badan. Takie odpowiedzi odwolywaly si¢ np. do rozwoju
fitoftory, np.: Obecnos¢ endofitow W lisciach kakaowca wplywa hamujgco na rozwoj
pasozytniczej fitoftory w lisciach tej rosliny lub do mechanizmu interakcji migdzy fitoftora,
endofitem i kakaowcem, np. Symbiotyczne grzyby zapobiegajq rozprzestrzenianiu sig
pasozytniczego protista na lisciach kakaowca albo Obecnosé endofitow w siewkach
kakaowca zmniejsza pasozytnicze dziatanie fitoftory.

W zadaniu 20.1 (poziom wykonania zadania — 19%) nalezato sformutowaé wniosek
na podstawie wynikow badan dotyczacych wpltywu ekstensywnego wypasu bydta
na réznorodnos$¢ gatunkowsg zbiorowiska trawiastego Ameryki Poludniowe;.

Podobnie jak w poprzednim zadaniu, pojawiaty si¢ odpowiedzi niepetne, np. we wniosku nie
bylo odniesienia do konkretnego zbiorowiska, np. Zbiorowisko, na ktorym wypasane byto
bydto zyskuje wigkszq roznorodnosé gatunkowg lub Umiarkowane wypasanie bydta zwigksza
roznorodnos¢ gatunkowq srodowiska, na ktorym bydto jest wypasane niezaleznie od pory
roku albo tez brakowalo odniesienia do wypasu bydla, uzywajac w zamian pojecia
wroslinozercy”, np.: Wypas roslinozercow powoduje wzrost roznorodnosci gatunkowej pampy.

Rowniez w tym zadaniu zamiast wniosku maturzysci w rozwigzaniach przedstawiali odczyt
wynikow badania, np. Wypasanie bydia w okresie od poczqtku wrzesnia do potowy listopada
skutkuje wzrostem roznorodnosci gatunkowej zbiorowiska trawiastego w pampie lub
Zbiorowisko wypasane w listopadzie miato najwyzszq roznorodnosé¢ gatunkowg, albo tez
przedstawiali poréwnanie zbiorowiska wypasanego i niewypasanego, np. Roéznorodnosé
gatunkowa w sierpniu jest taka sama dla zbiorowiska wypasanego i niewypasanego.

Sporadycznie pojawialy si¢ btedne merytorycznie odpowiedzi dotyczace zmniejszania
roznorodnosci biologicznej pod wplywem wypasania, np. Zwigkszenie intensywnosci
wypasania bydla zmniejsza roznorodnosé gatunkowq pampy lub Roznorodnosé zbiorowiska
trawiastego Ameryki Potudniowej jest wyzsza, gdy nie wypasa si¢ na niej bydta.

Zadania 19.1. i 19.2. sprawdzaty umiejetnos¢ interpretacji wynikow badan i byty to zadania trudne
dla zdajacych. Do ich rozwigzania niezb¢dna byla umiejetnos¢ przedstawienia wynikow badan
w $wietle posiadanej wiedzy z réznych dziatow biologii.

Zadanie 19.2. (poziom wykonania zadania — 25%) byto zadaniem zamkni¢tym i polegato na ocenie,
czy na podstawie przedstawionych wynikow badan mozna sformutowa¢ wnioski podane w zadaniu.

Najtrudniejszym zadaniem w tym obszarze wymagania ogolnego byto zadanie 19.1. — prawidlowo
rozwigzato je tylko 13% maturzystow. Bylto to zadanie ztozone, w ktorym umiejetnos¢ interpretacji
wynikow badan nalezato wykorzystaé do uzasadnienia postawionej tezy (obszar V wymagania
0g0lnego).
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Szczegdtowa analiza zadan 19.1. 1 19.2. zostala przedstawiona w rozdziale komentarza Problem
»pod lupg”.

Z IV obszaru wymagania ogolnego (poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie informacji)
w tegorocznym arkuszu egzaminacyjnym znajdowaty sie trzy zadania: 2.1., 12.1. i 14.1., za ktore
mozna bylo uzyskaé tacznie cztery punkty. Chociaz z reguly umiejetnosci z tego obszaru nie sg
dla zdajacych zbyt trudne, to tegoroczne zadania nie byty dla maturzystow ani bardzo tatwe, ani tez
fatwe.

Umiarkowanie trudne okazato si¢ jedynie zadanie 12.1. (poziom wykonania zadania — 59%),
Ktore sprawdzato umiejetno$é odczytywania danych z wykresu dotyczgcego stopnia zatrucia
cztowieka czadem.

W zadaniu 2.1. (poziom wykonania - 41%) nalezalo, na podstawie schematow
przedstawiajacych fosforylacje cykliczng i niecykliczng, porownac oba typy fosforylacji pod
wzgledem udzialu w nich fotosystemow, zachodzenia fotolizy wody oraz produktow
powstajacych podczas ich przebiegu. Za zadanie mozna bylo otrzymaé maksymalnie
2 punkty, ale wigkszo$¢ zdajacych uzyskiwata tylko 1 punkt. Najczesciej pojawiajacym si¢
bledem byto podawanie w odpowiedzi tylko czesci produktow fotosyntezy — zwykle
pomijano tlen, jako produkt fosforylacji niecykliczne;j.

Najtrudniejsze w tym obszarze byto zadanie 14.2. (poziom wykonania — 23%), ktore
dotyczyto analizy budowy przeciwciala przedstawionego na schemacie. Zdajacy mieli podac
liczbe mostkow disiarczkowych stabilizujacych strukture 4-rzgdowg. Najczestsza bledng
odpowiedzig byta liczba 16, co moze $wiadczy¢ o nieuwaznym czytaniu polecenia —
cytowana odpowiedz odnosi si¢ do wszystkich mostkdéw disiarczkowych obecnych w tej
czasteczce. Przyczyng mogt by¢ rowniez brak rozrdzniania struktury czwartorzedowej biatka
lub brak umiejetnosci zastosowania posiadanej wiedzy do zanalizowania schematu
immunoglobuliny.

Zadania sprawdzajgce umiejetno$ci rozumowania i argumentacji (wymaganie ogolne V)
stanowily, zgodnie z zalozeniami konstrukcji arkusza egzaminacyjnego, znaczaca jego czesc,
a zatem mialy istotny wplyw na wynik osiggany przez zdajacych. W tegorocznym arkuszu
egzaminacyjnym znajdowato si¢ 28 zadan, za ktoére mozna byto uzyskac tacznie 30 punktow.

Zadania te sprawdzaty przede wszystkim umiejetnosci ztozone 1 wymagaty od zdajacych
wykazania si¢ doglebng wiedza i1 umiejetnoscig jej wykorzystania do rozwigzywania
przedstawionych w zadaniach problemow, jak np. wyja$nianie zaleznos$ci przyCzynowo-
-skutkowych, formutowanie uzasadnien, czy argumentdw. Byty to zadania zardwno otwarte
(18 zadan) wymagajace sformutowania i zapisania krétkiej odpowiedzi, jak tez zadania
zamknigte (10 zadan). Najwigcej zadan zamknigtych (typu prawda/falsz lub tak/nie)
wymagato od zdajgcych oceny poprawno$ci zdan dotyczacych przedstawionych w zadaniu
problemoéw. Pojawity si¢ rowniez zadania wymagajace od zdajacych wybrania, sposrod
podanych wariantow, okreslen takich, ktore sprawia, ze uzupeknione przez nich zdania beda
zawieraty informacje prawdziwe.

Jak co roku, najwiekszg trudno$¢ maturzystom sprawialy zadania otwarte, ktére w poleceniu
zawieraly czasownik operacyjny ,,wyjasnij”. Wymagaty one od zdajacych konstruowania
ztozonych odpowiedzi, ktére zawierajg nie tylko przyczyne i skutek opisywanych zaleznosci,
ale rowniez jej mechanizm, czyli droge prowadzaca od przyczyny do skutku.
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W tegorocznym arkuszu egzaminacyjnym (w obszarze wymagania V), az jedenascie zadan
okazalo si¢ bardzo trudnymi dla zdajacych, a pigtnasciec — trudnymi. Dwa zadania byty
umiarkowanie trudne (6.3., 11.2.) nie byto zadan bardzo tatwych i tatwych.

Najtrudniejszym zadaniem z tego obszaru wymagania ogdlnego okazato si¢ zadanie 2.2.
(poziom wykonania zadania — 8%) dotyczace fotosyntezy — podstawowego procesu, Ktory
maturzysta powinien zna¢. W zadaniu tym nalezato wyjasni¢, dlaczego do zajscia fotosyntezy
konieczny jest niecykliczny transport elektronéw. Prawidtowa odpowiedZz powinna sig
odnosi¢ do powstawania w procesie fosforylacji niecyklicznej NADPH + H" i jego roli
w redukcji kwasu 3-fosfoglicerynowego do aldehydu 3-fosfoglicerynowego, zachodzacej
w cyklu Calvina.

Przyktadowe odpowiedzi poprawne.

Tylko podczas fosforylacji niecyklicznej powstaje NADPH + H*, ktory jest potrzebny w fazie
ciemnej w etapie redukcji.

Tylko podczas fosforylacji niecyklicznej powstaje zredukowany NADP, ktory bierze udziat
w cyklu Calvina w redukcji kwasu 3-fosfoglicerynowego do aldehydu 3-fosfoglicerynowego.

Powtarzajgcym si¢ btedem zdajacych byto udzielanie odpowiedzi niepetnych, w ktorych
zdajacy ogolnie odnosili si¢ do wykorzystania zredukowanego przenosnika wodoru w cyklu
Calvina lub w fazie fotosyntezy niezaleznej od $wiatta, bez odwolywania si¢ do etapu,
w ktorym ten zwigzek uczestniczy, czyli do etapu redukcji w tym cyklu, np.

W transporcie cyklicznym powstaje jedynie ATP, a niecyklicznym transporcie elektronow
réwniez NADPH + H", ktéry umozliwia zajscie cyklu Calvina.

Takie niepelne odpowiedzi nie wykazywaty w sposob wyczerpujacy drogi prowadzacej
od przyczyny do skutku, co bylo oczekiwane w tym zadaniu. Nie pokazywaty, ze do syntezy
zwiazkow organicznych ze zwigzkéw nieorganicznych oprocz ATP potrzebny jest rowniez
NADPH + H" stanowigcy site redukcyjng w cyklu Calvina.

Niekiedy zdajacy blednie stwierdzali, ze NADPH + H" jest wykorzystywany w cyklu Calvina
zaréwno do redukcji, jak i regeneracji, np.:

W transporcie cyklicznym elektronow powstaje tylko ATP, ktore nie wystarczy aby zachodzita
faza niezalezna od $wiatla, poniewaz bez NADPH + H" nie jest mozliwe zachodzenie redukcji
i regeneracji w cyklu Calvina, podczas gdy NADPH + H uczestniczy wytacznie w etapie
regeneracji.

Z tej samej wigzki zadan trudnym okazato si¢ réwniez zadanie 2.3. (poziom wykonania
zadania — 20%), zadanie zamknigte typu P/F, ktore polegalo na ocenie prawdziwosci trzech
informacji dotyczacych fazy fotosyntezy zaleznej od $wiatta. Bardzo czgsto nieprawidtowo
oceniana przez zdajacych byla pierwsza informacja: ,,Przenosniki elektronow wystepuja
w stromie chloroplastu, natomiast barwniki tworzace fotosystemy — w tylakoidach gran”,
co swiadczy o stabym opanowaniu wiadomosci dotyczacych przebiegu fotosyntezy i jej
lokalizacji w komorce.
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Do najtrudniejszych zadan w arkuszu egzaminacyjnym nalezaly réwniez zadania tworzace
wigzke zadania 1., tj. zadania: 1.1., 1.2., i 1.3. — poziom wykonania zadan odpowiednio: 15%,
15% 1 19%. Zadania te wymagaly od zdajacych umiejetnosci wykorzystania posiadanych
wiadomosci do rozwigzania przedstawionych w poleceniach problemoéw i wykazania
okreslonych zalezno$ci.

Zadanie 1.1. polegalo na wykazaniu zwigzku migdzy obecnoscig licznych rybosomow
w komorkach trzustki a obecnoscia dobrze widocznych jaderek. W prawidtowej odpowiedzi
do tego zadania nalezalo odwota¢ si¢ do roli jaderka w syntezie rRNA lub sktadaniu
podjednostek rybosoméw. Wielu zdajacych udzielito poprawnej odpowiedzi speiniajacej
Kryteria np.

W jgderkach zachodzi skitadanie podjednostek rybosomOw, dlatego komorki trzustki
posiadajgce liczne rybosomy majg dobrze widoczne jgderka.

lub

W jagderkach syntetyzowany jest rRNA, budujgcy podjednostki rybosomow, dlatego dobrze
widoczne jgderka sq zwigzane z obecnoscig licznych rybosoméw w komorkach.

Cze¢$¢ zdajagcych udzielala zbyt ogolnej odpowiedzi ograniczajacej si¢ jedynie
do charakterystyki jaderek, np. Jgderka zawierajq informacje o budowie rRNA budujgcego
rybosomy — nie wykazano w nich zaleznos$ci migedzy licznymi rybosomami w komorce a ich
aktywno$cia, czyli dobrg widocznoscig jaderek w jadrze danej komorki.

Najczes$ciej popelnianym przez zdajacych btedem byto twierdzenie, ze W jgderkach powstajg
rybosomy, co jest informacja nieprawdziwg. Proces powstawania rybosoméw jest
wieloetapowy i tylko niektore z tych etapow zlokalizowane sg w jaderku. Nalezy do nich
proces transkrypcji pre-rRNA na matrycy rDNA, posttranskrypcyjna obrobka pre-rRNA
w celu wytworzenia rRNA oraz taczenie odpowiednich rRNA z biatkami rybosomalnymi
wmate 1 duze podjednostki rybosoméw (tzw. skladanie podjednostek rybosoméw).
Podjednostki rybosomoOw zostajg przetransportowane do cytoplazmy, gdzie taczg sie ze soba
jedynie podczas translacji.

W zadaniu 1.2. natomiast nalezato wyjasni¢, dlaczego w komorkach trzustki znaczna czes¢
biatek jest syntetyzowana na rybosomach zwigzanych z siateczka $rédplazmatyczna, a nie —
na rybosomach w cytozolu. W rozwigzaniu tego zadania nalezalo uwzglgdni¢ rodzaj
zwiazkow produkowanych w trzustce i wydzielanych poza komorke, czyli enzymy trawienne
lub hormony oraz rolg siateczki $rodplazmatycznej w modyfikacji lub transporcie tych
zwigzkoéw biatkowych.

Przyktadowe odpowiedzi poprawne.

Trzustka petni funkcje wydzielniczq, biatka enzymatyczne sq syntetyzowane na rybosomach
przylgczonych do Siateczki szorstkiej, a nastepnie sq w niej transportowane, co umozliwia ich
wydzielanie poza komorke;

Trzustka wytwarza enzymy i hormony, ktore sq biatkami. Synteza zachodzi na rybosomach
siateczki szorstkiej, a nastgpnie biatka sq w niej modyfikowane.

Jednym z gtéwnych niepowodzen maturzystow w rozwigzaniu tego zadania byto udzielanie
odpowiedzi niepelnych. Czgsto okreslali oni wydzielnicza funkcje trzustki, podajac rodzaj
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zwigzkow wydzielanych poza komorke trzustki, ale nie wigzali tej informacji z rola siateczki
srodplazmatycznej w ich transporcie lub modyfikacji — nie wyjasniali wigc, dlaczego bialka te
syntetyzowane s3 na rybosomach przytaczonych do siateczki $§rodplazmatycznej, a nie
na rybosomach w cytozolu.

Przyktadowe odpowiedzi nieprawidtowe.

Na siateczce srodplazmatycznej szorstkiej syntetyzowane sq biatka na eksport, a komorki
trzustki odpowiadajq za wydzielanie hormonow do organizmu, dlatego znaczna czesé
biatek syntetyzowana jest na rybosomach siateczki sréodplazmatycznej szorstkiej, a nie na
rybosomach w cytozolu.

Na siateczce szorstkiej srodplazmatycznej zachodzi biosynteza biatek, dlatego wigksza czes¢
biatek jest syntetyzowana na rybosomach przytgczonych do siateczki srodplazmatycznej.

Trzustka petni funkcje wydzielnicze, wydziela hormony o budowie biatkowe;.

Niektorzy zdajacy, odnoszac si¢ ogdlnie do polecenia, nie uwzgledniali konkretnej funkcji
wydzielniczej trzustki, np. Trzustka wydziela biatka, stqd znaczna ich czes¢ jest
syntetyzowana na szorstkiej siateczce Srodplazmatycznej, poniewaz tam produkowane sq
biatka przeznaczone na eksport.

W odpowiedzi do zadania 1.3. nalezato okresli¢, na czym polega réznica miedzy rybosomami
wystepujgcymi w mitochondrium a rybosomami W cytozolu, odnoszac si¢ do roznicy
w wielko$ci obu typow rybosoméw lub roznicy w wielkosci wspotezynnika sedymentacji
albo do réznego pochodzenia tych struktur. Warunkiem prawidtowego rozwigzania zadania
byta umiejetnos¢ pordwnywania ze soba dwoch elementow.

Zdajacy, ktérzy nie uzyskali punktu za to zadanie najczesciej wskazywali jedynie element,
ktéry stanowi rdznicg, ale nie wykazywali, na czym ta réznica konkretnie polega,
np. wskazywali, ze oba typy rybosoméw roznig si¢ wielko$cig, nie okreslajac Kierunku tej
roéznicy, np. Oba typy ryvbosomow roznig si¢ pochodzeniem i wielkoscig.

Cze¢s$¢ zdajacych odwotywata sie jedynie do roznicy w funkcji tych rybosoméw wynikajacej
zich lokalizacji w komorce, np. Rybosomy wystepujgce w cytozolu syntetyzujq biatka
na potrzeby komorki, a w matriks niezbedne w mitochondrium.

Do zadan o bardzo niskim stopniu rozwigzywalno$ci nalezaty zadania tworzace wiazke
zadania 9. (9.3. 1 9.2. — poziom wykonania zadan odpowiednio: 17% i 23%), ktére wymagaty
od zdajacych podania uzasadnienia do udzielonej odpowiedzi.

W zadaniu 9.3. zdajgcy mieli okres$lic ploidalno$¢ formy $widrowca wystepujacej
W organizmie ssaka i uzasadni¢ swoja odpowiedz, odnoszac si¢ w sposob posredni lub
bezposredni do mejozy pregamicznej zachodzacej poza organizmem ssaka lub
do zaptodnienia poprzedzajacego powstanie formy inwazyjnej.

Przyktadowe odpowiedzi poprawne.

2n, poniewaz mogta ona powstac¢ po zaptodnieniu dwoch haploidalnych gamet w organizmie
muchy tse-tse.
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2n — kiedy dostanie si¢ do organizmu muchy przechodzi mejoze, a potem zaplodnienie.

Najczes$ciej maturzysci prawidtowo okreslali ploidalno$¢ swidrowca w ciele cztowieka — 2n,
ale przedstawiali bledne uzasadnienia, w ktorych brakowato odniesienia do lokalizacji mejozy
pregamicznej zachodzacej poza organizmem ssaka, np. W organizmie ssakow wystepuje
forma 2n Swidrowca, poniewaz przechodzi on mejoze pregamiczna albo brakowalo
wykazania, ze zachodzaca mejoza ma charakter przedzaptodnieniowy, np. W organizmie
ssakow wystepuje forma 2n swidrowca, poniewaz w cyklu swidrowca zachodzi mejoza.

Pojawiaty si¢ rowniez odpowiedzi, w ktorych podane uzasadnienia byly niewystarczajace,
aby wykaza¢, ze forma troficzna tego $widrowca jest diploidalna, np. W organizmie ssakow
wystepuje forma 2n swidrowca, poniewaz u $swidrowca zachodzi mitoza lub tez takie, ktdre
zawieraty btedy merytoryczne, np. W organizmie ssakow wystepuje forma 2n swidrowca,
poniewaz cztowiek zaraza sie larwami Swidrowca gambijskiego od muchy tse-tse bgdz innych
ssakow, a larwy posiadajq ploidalnosé 2n.

W zadaniu 9.2. nalezato okre$li¢ zywiciela ostatecznego swidrowca gambijskiego, ktorym jest
mucha tse-tse i1 poda¢ uzasadnienie, odwotujac si¢ do rozmnazania ptciowego dorostej postaci
swidrowca w ciele tej muchy, np. Mucha, poniewaz w ciele muchy tse-tse swidrowiec
wytwarza gamety.

Najczestszym bledem zdajacych bylo wskazywanie cztowieka jako zywiciela ostatecznego,
zamiast muchy tse-tse, lub udzielanie odpowiedzi zbyt ogélnych, np. Zywicielem ostatecznym
jest mucha tse-tse poniewaz, to w jej ciele swidrowiec gambijski osigga zdolnosé
do reprodukcji, albo tez udzielanie odpowiedzi blednych merytorycznie, np. Zywicielem
ostatecznym jest mucha tse-tse, poniewaz w jej organizmie dochodzi do zaplodnienia
I wytworzenia jaj.

W tej wigzce zadan trudnym rowniez zadaniem bylto zadanie 9.4. (poziom wykonania zadania
— 22%). Wymagato ono od zdajacego wnikliwej analizy wykresu oraz tekstu zrodtowego
i na ich podstawie wyjasnienia, dlaczego tak trudne jest zwalczanie Swidrowca przez uktad
odporno$ciowy cztowieka.

Prawidlowe rozwigzanie powinno uwzglednia¢ zmienno$¢ antygenow swidrowca w czasie
oraz wskazywac zwigzang z tym trudnos$¢ w szybkim wytwarzaniu specyficznych przeciwciat
przez uktad odpornosciowy cztowieka lub wskazywa¢ opdzniong swoistg reakcjg uktadu
odpornosciowego, np.

Poniewaz na powierzchni jego komorki wystepuje wysokozmienne VSG, ktore w kazdym
kolejnym pokoleniu ma odmienng budowe molekularng, przez co nie jest rozpoznawane przez
komorki pamieci i brak wtornej reakcji immunologicznej.

Wiele odpowiedzi, za ktore zdajacy nie otrzymali punktu, byto odpowiedziami niepetnymi,
w ktorych prawidtlowo wykazywano zmienno$¢ antygendéw Swidrowca w czasie, ale nie
wyjasniano, na czym polega trudno$¢ w zwalczaniu §widrowca przez uktad odpornosciowy
cztowieka. W takich przypadkach zdajacy stwierdzali, ze taka trudno$¢ wystepuje 1 zamiast
wyjasnienia przepisywali fragmenty tekstu z tresci zadania lub polecenia, np.

Swidrowiec ma komérki pokryte wysokozmienng glikoproteing swoistq do glikoprotein
cztowieka, po wniknieciu kazde kolejne pokolenie wytwarza inny wariant antygenu, dlatego
trudno jest wykry¢ i zwalczy¢ swidrowca.



28 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2019

Ostatnie zadania z obszaru V wymagania ogdlnego, ktore okazaly si¢ dla zdajacych
zadaniami bardzo trudnymi to zadania: 17.3. i 17.2. oraz zadanie 21.2. Szczegdtowg analize
zadan 1 probleméw, jakie wystapilty podczas rozwigzywania zadan z wigzki zadania 17.
przedstawiono w rozdziale komentarza Problem ,,pod lupg .

Zadanie 21.2., ktore prawidtowo rozwigzalo tylko 15% zdajacych, jest szczegdlnie
zaskakujace, bo dotyczylo podstawowych tresci z ekologii realizowanych rowniez
na wezesniejszych etapach edukacyjnych i polegalo na wyjasnieniu, dlaczego liczba
pozioméw troficznych w ekosystemie jest ograniczona. Uzycie w poleceniu do zadania
czasownika operacyjnego ,,wyjasnij” bylo najbardziej prawdopodobng przyczyna wielu
nieprawidtowych rozwigzan. Okazuje si¢, ze maturzys$ci nadal majg problem z rozumieniem
Znaczenia czasownikOw operacyjnych i czesto ich nie rozr6zniaja, mimo ze ich opis znajduje
si¢ w informatorze maturalnym.

W odpowiedzi do tego zadania oczekiwano, ze zdajacy nie tylko wskaze, ze wraz
ze wzrostem poziomu troficznego ilos¢ dostepnej dla tego poziomu energii maleje,
ale uwzgledni rowniez przyczyny Strat energii. Zdajacy mogt si¢ odwotaé na przyktad do jej
wykorzystania na danym poziomie troficznym lub na procesy zyciowe, albo do jej
rozpraszania w postaci ciepta przy przejsciu z jednego poziomu troficznego do nastgpnego.

Przyktadowa odpowiedz poprawna.

Liczba poziomow troficznych w ekosystemie jest ograniczona, poniewaz na kazdym poziomie
troficznym okreslona ilos¢ energii z energii pobranej z poziomu poprzedniego jest
wykorzystywana na procesy zyciowe i nie trafia do kolejnego poziomu. Tak wiec po przejsciu
do kolejnego poziomu troficznego ilos¢ energii za kazdym razem maleje.

Nierozumienie czasownika operacyjnego ,wyjasnij” sprawialo, ze zdajacy udzielali
odpowiedzi niepelnych, w ktorych nie wykazywali przyczyn ubytku energii dostepnej dla
kolejnych poziomow troficznych, np.

Z kazdym kolejnym poziomem troficznym ilos¢ mozliwej do uzyskania energii zmniejsza sig,
przez co w pewnym momencie pobierana energia od poprzedniego poziomu troficznego nie
bedzie wystarczajgca dla kolejnego poziomu troficznego, lub jej przekazanie nie bedzie
mozliwe, dlatego nie powstanie kolejny poziom troficzny i to ogranicza ich liczbe.

Byly tez odpowiedzi, z ktorych wynikato, ze zdajacy nie rozumiejg omawianego zagadnienia
— wykazywali, ze energia na pewnym poziomie troficznym si¢ skonczy, np.

Liczba poziomow troficznych w ekosystemie jest ograniczona, poniewaz kiedy energia
dostgpna dla kolejnego poziomu bedzie rowna zero to wydajnos¢ produkcji wtornej rowniez
bedzie zerowa i kolejny poziom troficzny nie uzyska potrzebnej mu energii.

Taka kategoryzacja jest nieuprawniona. Zdajacy powinien si¢ odnie$¢ do strat energii
na kolejnych poziomach troficznych i wyjasni¢ tego przyczyne.

Czesto tez mylono poziom troficzny z pojedynczym osobnikiem np. Gdyz z kazdym kolejnym
poziomem troficznym nastepuje ubytek energii, wiec pokarm nie jest wysokoenergetyczny,
CO nie zapewnia zapotrzebowania danych jednostek.

Rozpatrywanie przedstawionego w zadaniu problemu na poziomie osobnika, a nie poziomu
troficznego, jest nielogiczne, poniewaz kazdy osobnik ma okre§lone potrzeby energetyczne
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I aby przezy¢ musza zosta¢ one zaspokojone bez wzglgdu na to, na ktérym poziomie
troficznym ten osobnik si¢ znajduje.

Warto jeszcze zwrdci¢ uwage na zadania: 13., 20.2. i 16.1., ktorych rozwigzywalnos$¢ byta tez
nizsza niz $rednia arkusza.

Zadanie 13. (poziom wykonania zadania — 18%) bylo zadaniem dwuczg¢éciowym i za jego
rozwigzanie mozna bylo otrzymaé tacznie 2 punkty. Polegato ono na wykazaniu dwoch
zwigzkow: 1) miedzy zwigkszeniem pojemnosci minutowej serca oraz 2) migdzy
poglebieniem 1 przyspieszeniem oddechéw a zwiekszong utratg ciepta z organizmu cztowieka
przez uktad oddechowy. Za kazdg z tych dwdch prawidtowo przedstawionych zaleznosci
zdajacy otrzymywat po 1 punkcie.

W pierwszej czesci zadania trzeba byto wykazac, ze zwigkszona pojemno$¢é minutowa serca
prowadzi do zwigkszenia przeptywu krwi przez pluca, pozwalajac na szybszy transport ciepta
z wngtrza Ciata i oddanie go do otoczenia wraz z wydychanym powietrzem.

Przyktadowa odpowiedz poprawna.

Zwigkszona szybkos¢ pompowania krwi (pojemnos¢ minutowa) powoduje, ze krew szybciej
przejdzie przez caly obieg i dotrze do naczyn wilosowatych pecherzykow ptucnych
dostarczajgc tym samym do nich wiecej ciepta w jednostce czasu.

Nieprawidlowe odpowiedzi byty spowodowane przede wszystkim brakiem odwotywania si¢
maturzystéw do dostarczania przez krew ciepta do ptuc, np.

Krew krqzy szybciej, co powoduje utrate ciepta przez uktad oddechowy lub Powoduje szybszy
przephyw krwi przez naczynia wlosowate ptuc, przez co mozliwe jest szybsze wychtodzenie
organizmu.

Zdarzaty si¢ rowniez odpowiedzi, w ktorych zdajacy, nieadekwatnie do tresci polecenia,
odwotywali si¢ w tej czesSci zadania do utraty ciepla wylacznie za sprawg wydychanego
powietrza, albo przez skorg.

W drugiej cze$ci zadania nalezato wykaza¢, ze poglebione 1 przyspieszone oddechy
zwigkszaja efektywno$¢ uktadu oddechowego 1 wigcej ciepta jest oddawane z wydychanym
powietrzem lub ze wigksza obj¢to$¢ powietrza przeptywa przez uklad oddechowy,
zwigkszajac tym samym utrat¢ ciepta z organizmu.

Czestym bledem realizacji tego polecenia bylo niewykazywanie oczekiwanych zwigzkéw
przyczynowo-skutkowych, np. brak odniesienia do wentylacji ptuc:

Szybsze wyparowanie wody z organizmu, co pozwala nam na ochtodzenie; Wigksza ilos¢ krwi
optywa narzqdy ukladu oddechowego oddajgc cieplo do powietrza o nizszej niz ciato
temperaturze, dzieki czemu caly organizm sie ochtadza.
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Pojawiaty si¢ rowniez odpowiedzi, w ktorych zdajacy odwotywali si¢ do utraty ciepta przez
skore, co bylo nicadekwatne do polecenia, albo tez odpowiedzi, w ktorych zdajacy opisywali
jedynie zwigzek miedzy funkcjonowaniem uktadu oddechowego a mozliwoscig utraty ciepta,
czyli sytuacje fizjologiczna, ktéra ma miejsce stale, np.

Woda zawarta we krwi ma duzq pojemnos¢ cieplng, dlatego krew rozprowadza ciepto
po organizmie, doprowadzajgc go rowniez do ptuc, Przez to, ze oddechy sq poglebione
| przyspieszone woda paruje z drog oddechowych, co powoduje ochtodzenie organizmu.

Zadanie 20.2. (poziom wykonania zadania — 17%) polegato na wyjasnieniu, w jaki sposob
zgryzanie ro$lin przez bydto wptywa na zmiany w réznorodno$ci gatunkowej zbiorowiska
trawiastego, w ktorym jest prowadzony wypas. Zadanie to wymagato od zdajacego przede
wszystkim umiejetno$ci rozumowania 1 argumentowania. Od zdajacego oczekiwano
udzielenia poprawnego wyjasnienia odnoszacego si¢ bezposrednio lub posrednio
do zmniejszenia konkurencji mi¢dzygatunkowej miedzy ro§linami wypasanego zbiorowiska.
Zdajacy powinni dostrzec, ze zgryzanie roslin przez bydto zapobiega zarastaniu zbiorowiska
trawiastego przez gatunki szybko rosnagce, ktore moglyby skutecznie konkurowac
Z pozostalymi gatunkami roslin, prowadzac do ich wyparcia 1 zmniejszenia ré6znorodnosci
gatunkowe;j.

Cze$¢ rozwigzan stanowita odpowiedzi niepelne, w ktorych zdajacy nie odnosili si¢
do konkurencji migdzygatunkowej. Pojawialy si¢ rowniez odpowiedzi nieadekwatne
do polecenia, uwzgledniajgce, inne niz zgryzanie, przyczyny zmian w réznorodno$ci
gatunkowej tego zbiorowiska, np.:

e uwzgledniajace role bydta w uzyznianiu podioza: Rosliny wydalajg strawiony pokarm,
CO sprzyja uzyznianiu gleby, rozrostu innych gatunkow roslin.

e uwzgledniajagce role bydta jako zapylaczy i przenosicieli nasion: Bydto zgryzajgc zapyla,
zapladnia, roznosi fragmenty i W ten sposob przyczynia si¢ do rozmnazania.

a nawet

e uwzgledniajace rolg bydta, jako elementu biordznorodnosci zbiorowiska trawiastego:
Rosliny mogg uwalnia¢ toksyny ktore powodujq zahamowanie rozwoju zwierzqt, a nawet
ich Smier¢ co zmniejszy roznorodnosé¢ zbiorowiska trawiastego.

Bardzo czesto pojawiaty si¢ odpowiedzi, w ktérych zdajacy przyjeli nieodpowiednig skalg
czasowa dla rozwigzania przedstawionego problemu i odwotywali si¢ do mechanizméw
ewolucyjnych, np.

Rosliny przystosowujg sie do zjedzenia, a wigc muszq wytwarzacé mechanizmy obronne. Dzigki
temu powstaje roznorodnos¢ gatunkowa.

Drziatajgcy dobor preferuje osobniki o skrajnych cechach, mutacje powodujq zmiany
W genotypie, co prowadzi do specjacji i powstawania nowych gatunkow przystosowanych
do obrony przed roslinozercami.

Zadanie 16.1. (poziom wykonania zadania — 29%) sprawdzato tresci z zakresu genetyki
populacyjnej i polegato na obliczeniu, na podstawie danych przedstawionych na wykresie,
czestoSci wystepowania alleli a i A w danej populacji. Podczas egzaminu zdajagcy maja
do dyspozycji tablice Wybrane wzory i stale fizykochemiczne na egzamin maturalny
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z biologii, chemii i fizyki, w ktorych znajduje si¢ wzor przedstawiajacy rownanie Hardy’ego-
-Weinberga, a ktdre nalezato zastosowac do rozwigzania tego zadania.

Najczestsze niepowodzenia dotyczace tego zadania wynikaty, albo z nierozumienia
zagadnienia i braku podjecia proby rozwigzania tego zadania, albo z btednego zatozenia,
w ktorym zdajacy mylili liczbg osobnikow w populacji z liczbg alleli w jej puli genowe;j.

W obszarze V1. wymagania ogdlnego (postawa wobec przyrody i Srodowiska) znajdowato si¢
jedno zadanie 11.3., za pomocg ktdrego sprawdzano rozumienie zasady zrownowazonego rozwoju
oraz umiejetno$¢ opisywania postawy i1 zachowania cztowieka odpowiedzialnie korzystajacego
z débr przyrody i $rodowiska. Zadanie to prawidtowo rozwigzato 42% maturzystdw. W zadaniu
nalezalo wykaza¢, ze dzialania prowadzace do ograniczenia globalnego ocieplenia
przyczyniaja si¢ do ochrony niedzwiedzi polarnych.

Na ogét maturzysci potrafili powigza¢ ze sobg dwie informacje istotne dla sformulowania
argumentu: 1) wystgpowanie niedzwiedzi polarnych jest ograniczone dostgpnoscig lodu
morskiego oraz 2) proces globalnego ocieplenia prowadzi do topnienia pokrywy lodowej
| zmniejszania si¢ obszarOw wystgpowania tych zwierzat.

Typowe btedy w odpowiedziach do tego zadania dotyczyty gtdéwnie pomylek dotyczacych
miejsca bytowania niedzwiedzi polarnych — uzywany w rozwigzaniach termin ,,Jodowce” byt
traktowany jako synonim ,,Jlodu morskiego”, co jest bledem merytorycznym.

Zdarzaly si¢ jednak rozwigzania, w ktérych nieprawidlowo interpretowano skutki
ograniczenia globalnego ocieplenia np.

Dziatania prowadzqce do ograniczenia globalnego ocieplenia prowadzq do zwigkszenia
powierzchni lodu morskiego, ktory jest zamieszkiwany przez niedzwiedzie polarne. Im wigksza
powierzchnia lodu morskiego tym liczniejsza populacja niedzwiedzi popularnych.

2. Problem ,,pod lupa”

Do poglebionej analizy wybrane zostaty z tegorocznego arkusza egzaminacyjnego zadania
tworzace dwie wigzki tematyczne odnoszace si¢ do tego samego materiatu zrédtowego.
Zadania okazaly si¢ bardzo trudne dla maturzystow:

e zadanie 17. — ztozone z trzech zadan szczegotowych, sprawdzajace umiejetnos¢ analizy
i wykorzystania przedstawionych w materiale zrodlowym informacji oraz posiadanej
wiedzy do wyjasniania zaleznosci przyczynowo-skutkowych, na przykladzie regulacji
ekspresji informacji genetycznej.

e zadanie 19. — zlozone z dwoch zadan szczegotowych, sprawdzajace umiejetnos¢ analizy
wynikow badan i ich interpretacji dotyczacych zmienno$ci organizmow, na przykladzie
badania r6znic w $redniej wysokosci roslin babki nadmorskie;.

W obydwu przypadkach wigzki zadan integrowaly umiejetnosci z roznych obszarow
wymagan ogolnych: w przypadku wigzki tematycznej zadania 17. tgczyly umiejetnosci
z IV iV obszaru wymagania ogolnego, a w przypadku wigzki zadania 19. — z I1l i V obszaru
wymagania 0golnego. Do ich rozwigzania niezbedne bylo posiadanie doglebnej wiedzy
z zakresu sprawdzanych tresci.
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Zadanie 17. Regulacja ekspresji informacji genetycznej na przykladzie operonu
tryptofanowego.

Na wigzke tematyczng tego zadania sktadaty si¢ trzy zadania szczegdtowe, ktore w sposob
konsekwentny realizowaly cato$¢ problemu ilustrujgcego sposob regulacji ekspresji
informacji genetycznej operonu tryptofanowego. W zadaniach nalezato:

17.1. — zidentyfikowa¢ przedstawiony na schemacie sposob regulacji operonu;

17.2. — opisaé, jak bedzie dziatal przedstawiony na schemacie operon przy podanym
W poleceniu zalozeniu;

17.3, — przewidzie¢, jak bedzie dziatal ten operon w przypadku zaistnienia mutacji opisanej
w poleceniu.

Zadanie 17.1. stanowilo podstawe¢ dla rozwigzania pozostatych zadan z tej wiazki
tematycznej. Wymagato od maturzysty znajomosci klasycznych wiadomosci, tj. rozumienia
podstawowych pojec¢, jak: jednostka ,,operon”, struktura operonu, pozytywna i negatywna
regulacja operonu, pojecia ,induktor” i ,korepresor”. Wykorzystujac znajomos¢ tych pojec
I informacje przedstawione na schemacie oraz w tekscie zrodtowym, maturzysta nie powinien
mie¢ trudnosci w prawidlowym rozwigzaniu tego zadania, tym bardziej, ze sprawdzane
wiadomosci dotyczyly podstawowych tresci zapisanych w podstawie programowej.
Podkresli¢ trzeba, ze dodatkowo dla przypomnienia zdajgcym, zamieszczono w tekscie akapit
opisujacy strukturg operonu.

Zadanie to bylo zadaniem zamknigtym 1 okazato si¢ zadaniem trudnym - prawidilowo
rozwigzato je tylko 23% zdajacych. Zamiast poprawnej odpowiedzi, ze operon tryptofanowy
podlega regulacji negatywnej (B.), a czasteczka tryptofanu pelni w nim funkcj¢ korepresora
(2.) w rozwigzaniach maturzystow padaly r6zne przypadkowe kombinacje odpowiedzi A-B
i 1-2., co $wiadczy 0 braku wiedzy w tym zakresie.

Zadanie 17.2. stanowito kontynuacje¢ zadania poprzedniego i polegato na opisaniu dziatania
operonu tryptofanowego w sytuacji, innej niz sytuacja przedstawiona na schemacie,
tj. w sytuacji, gdy w s$rodowisku komorki bakterii bedzie dostepna odpowiednia ilo$¢
tryptofanu.

Rozwigzanie tego zadania maturzysta powinien rozpocza¢ od uwaznej analizy schematu
I zauwazy¢, ze ekspresja informacji genetycznej operonu tryptofanowego zachodzi wtedy,
gdy represor (biatko represorowe) jest nieaktywny. Nie taczy si¢ on wtedy z operatorem
I polimeraza RNA przytaczona do promotora moze swobodnie przesuwac si¢ wzdhuz nici
DNA, umozliwiajac transkrypcj¢ genow syntezy tryptofanu.

Ze schematu zdajacy powinien réwniez odczytaé, ze biatko represorowe jest aktywowane
przez przylaczenie si¢ do niego czasteczki tryptofanu 1 jako aktywny represor moze
przytaczy¢ si¢ do operatora.

Na tej podstawie maturzysta powinien stworzy¢ prawidlowy opis, w Kktorym stwierdzi,
ze W przypadku, gdy komoérka bakterii znajdzie si¢ w $rodowisku, w ktorym ma dostep
do odpowiedniej ilosci tryptofanu, czasteczka tryptofanu, tagczac si¢ z nicaktywnym biatkiem
represorowym, doprowadzi do jego aktywacji, dzicki czemu biatko to bedzie moglo sig¢
przytaczy¢ do obszaru operatora, blokujac tym samym transkrypcje gendéw zawartych
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w operonie tryptofanowym. Doprowadzi to do braku mRNA, na podstawie ktorego
powstalyby biatka enzymatyczne szlaku syntezy tryptofanu i nastagpi w konsekwencji
wygaszenie endogennej syntezy tryptofanu.

Przyktadowe odpowiedzi poprawne.

Przyktad 1.

W...S.&.hxﬁ:.’....a.r?(fz...kv....?-?mz!lmr.&.ﬁa...ft‘mi...nga?.\.(e,?..Ag...o.ofl?om“;mlﬁe.f....I[a?;.;.{...
',wup‘&:%m%ﬂﬂ"gs"‘cwé’q‘»r*vmpumm ...... gf’]ﬁ,om..;:?q....x.....&@.;mam,‘.ﬁﬂvy
.54.61«]::....ee.!é.f.we.wmg.....?......p.w.-,.'ﬁ«éua......‘e.?.s....d.?.....prq:ltgm...m‘:Mo.CLi.m;;&e
.MT&.(«.%M.....p?.ll‘m&um....ﬁt.(/.:{....c{.a......p?a/m.*??.’.‘i\......E....Lamf&.o‘....ﬁﬂnaﬁa@g@c
BLPN...... ho%ﬁeﬁ&&%&m%&fmégw{u‘g ..... ‘ U@p&}m ............................

Przyktad 2.
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Wiekszo$¢ rozwigzan to odpowiedzi niepelne — przedstawiane przez maturzystow opisy nie
zawieralty wszystkich etapow procesu przedstawionego na schemacie, a zgodnie
z wymaganiem czasownika operacyjnego ,,0pisz” tego nalezalo oczekiwa¢ w rozwigzaniu
zadania. Takie odpowiedzi ilustrujg ponizsze przyktady.

Przyktad 3.

Brak pierwszego etapu procesu, czyli przytaczenia si¢ czasteczek tryptofanu do represora.
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Przyktad 4.

Brak odniesienia si¢ do zatrzymania transkrypcji genow szlaku syntezy tryptofanu.

Niektére odpowiedzi nie tylko, ze byty niepelne, ale rowniez zawieraty btedy merytoryczne
wynikajace z nieprawidlowego odczytu informacji na schemacie, np. wytworzone biatko
represorowe jest aktywne, czy btedy terminologii, np. biatko represorowe przylgcza sie
do operonu zamiast do ,,operatora”.

Przyktad 5.

Najczestszym jednak bledem w niepelnych rozwigzaniach bylo pomijanie procesu
transkrypcji (lub blokowania przytaczania si¢ polimerazy RNA lub wyciszenia ekspresji
gendw szlaku syntezy tryptofanu) i przeskoku do translacji czyli syntezy enzymdw szlaku
syntezy tryptofanu — procesow zachodzacych juz w obrebie cytoplazmy, poza obszarem
nukleoidu, albo do samej syntezy biatkowego aminokwasu, jakim jest tryptofan.

Operon to jednostka transkrypcyjna, ktéra umozliwia regulacje ekspresji grupy gendéw szlaku
syntezy tryptofanu. Odwotanie si¢ do procesu translacji jest w tym przypadku nieuzasadnione,
poniewaz polecenie dotyczylo tylko i wylacznie dziatania operonu tryptofanowego, a nie
skutkdw, czyli efektow jego dziatania. Takie nieprawidlowe rozwigzania ilustruje przyktad 6.

Przyktad 6.

Brak uwzglednienia procesu transkrypcji.
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Zadanie 17.3. stanowito ostatnig czes$¢ wiazki tematycznej dotyczacej regulacji ekspresji
informacji genetycznej na przykladzie operonu tryptofanowego, w Ktorym maturzysta
powinien przewidzie¢, jak bedzie dziatat ten operon na skutek opisanej mutacji w genie
kodujacym biatko represorowe.

Rozwiazanie tego zadania rowniez wymagatlo uwaznej analizy schematu i rozumienia
na czym polega opisana w poleceniu mutacja. Maturzysta powinien dostrzec, ze wskutek tej
mutacji biatko represorowe nie bedzie aktywowane i represor nie bedzie mogt si¢ przyltaczyc
do operatora. Nie zostanie wigc zablokowana transkrypcja gendéw zawartych w operonie
tryptofanowym i dojdzie do ciagglego wytwarzania mRNA, kodujacego enzymy szlaku
syntezy tryptofanu. llustruje to przyktadowa poprawna odpowiedz.

Przyktad 7.

Podobnie jak poprzednie zadania z tej wigzki tematycznej, zadanie to okazato si¢ bardzo
trudne — prawidtowo rozwigzato je tylko 14% zdajacych. W odpowiedziach pomijano efekt
mutacji, ktéry polega na ciaglej transkrypcji genow kodujacych enzymy szlaku syntezy
tryptofanu. Bardzo czesto odnoszono si¢ do dalszej syntezy czgsteczek tryptofanu i pomijano
kluczowy efekt mutacji, czyli konstytutywna ekspresj¢ genoéw trpA-trpE, np.

Przyktad 8.
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W niektorych odpowiedziach pojawialy si¢ bledy merytoryczne — z odpowiedzi wynikato,
ze operon syntetyzuje tryptofan — przyktady 9.1 10.

Przyktad 9.

ﬂuﬁo mqum ..........................................................................................................
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Przyktad 10.
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Szczegotowa analiza zadan tworzacych wigzke tematyczng zadania 17. pokazuje braki wiedzy
W omawianym zakresie, mimo ze zadania te sprawdzaly podstawowe wiadomosci z genetyki.
Czesta przyczyna popelnianych btedow byto rowniez niedokladne przeczytanie lub brak
zrozumienia polecenia — w odpowiedzi odnoszono si¢ do funkcjonowania catej komorki
Z pomini¢ciem zmiany w dziataniu operonu, kluczowego efektu mutacji, czyli konstytutywnej
ekspresji genow trpA-trpE.

Zadanie 19. Analiza i interpretacja wynikow badan dotyczacych zmiennoSci
organizmow, na przykladzie badania dotyczacego réznic w wysokosci roslin
babki nadmorskiej.

Na wigzke tematyczng tego zadania skladaly si¢ dwa zadania szczegdtowe, ktore sprawdzaly
znajomos¢ metody naukowe;:

e zadanie 19.1. — bylo zadaniem otwartym i polegalo na sformulowaniu argumentow
uzasadniajacych teze postawiong na podstawie wynikdw przeprowadzonego badania;

e zadanie 19.2. — bylo zadaniem zamknig¢tym i polegato na ocenie wnioskéw sformutowanych juz
na podstawie wynikoéw tego dos§wiadczenia.

Obydwa zadania wymagaty analizy i rozumienia wynikow przedstawionego badania 1 umiej¢tnosci
ich interpretacji z wykorzystaniem posiadanej wiedzy z zakresu genetyki, ekologii, a takze
systematyki.

Zadanie 19.1., prawidlowo rozwigzane tylko przez 13% maturzystow, przedstawiato
do$wiadczenie majace na celu zbadanie, czy roznice $rednich wysokosci roslin z gatunku
babka nadmorska (Plantago maritima) pochodzacych z dwoch populacji wystepujacych
na roéznych siedliskach — bagnie i Kklifie nadmorskim, a wiec réznigcych si¢ wilgotnoscig
gleby, sa spowodowane zmienno$cig genetyczng, CzZy — zmiennoscia sSrodowiskowaq.

Poniewaz obie te populacje rosty na innych, odizolowanych od siebie siedliskach, ktore
dodatkowo r6znity si¢ od siebie warunkami wilgotnos$ci, nie mozna byto stwierdzi¢ wprost,
jaka jest przyczyna obserwowanej zmiennosci wewnatrzgatunkowej. Oba czynniki — zarowno
genetyczny, jak i sSrodowiskowy — mogty odgrywac istotng rolg.

Aby okresli¢, czy zmienno$¢ w obrebie tego gatunku ma podloze genetyczne, czy tez jest
zmienno$cig fenotypowa, zastosowano w doswiadczeniu metod¢ wspolnych poletek
doswiadczalnych. Na poletku doswiadczalnym, o $redniej wilgotnosci gleby, wyhodowano
rosliny z nasion pochodzacych od roslin z obydwu siedlisk: klifu nadmorskiego i z bagna.
W tabeli przedstawiono wyniki do$§wiadczenia, czyli $rednie wysokos$ci roslin z obydwu
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populacji rosnacych na stanowisku naturalnym (kolumna pierwsza) i hodowanych na poletku
doswiadczalnym (kolumna druga).

Zadaniem maturzysty bylo wuzasadnienie, na podstawie przedstawionych wynikdéw,
ze przyczyng roznic w wysokosci roslin babki nadmorskiej w badanych populacjach
naturalnych jest zardOwno zmienno$¢ genetyczna, jak i zmienno$¢ fenotypowa.

Za rozwigzanie tego zadania mozna byto otrzymaé lacznie 2 punkty: po jednym punkcie
za poprawne uzasadnienie kazdej z dwoch przyczyn.

Rozwigzujac to zadanie zdajacy powinien ustali¢ warunki, jakie musza by¢ speknione, zeby
mozna byto sformutowaé prawidtowe uzasadnienie:

e w przypadku 1. — aby potwierdzié, ze przyczyng zmienno$ci $redniej wysokosci babki
nadmorskiej jest zmienno$¢ genetyczna, nalezalo zapewni¢ hodowanym roslinom stato$¢
czynnikow $rodowiskowych, w ktérych roslty, czyli wykluczy¢ wplyw zmiennych
warunkow $rodowiska na wzrost roslin. Nalezalo wigc porownaé ze soba S$rednie
wysokosci ro$lin, pochodzacych z obu populacji, ktore hodowano z nasion na poletku
do$wiadczalnym 0 statej Sredniej wilgotnosci gleby.

e w przypadku 2. — aby potwierdzi¢, ze przyczyng zmienno$ci Sredniej wysokosci babki
nadmorskiej jest zmienno$¢ fenotypowa, nalezato wykluczy¢ podtoze genetyczne. W tym
celu nalezato poréwnaé ze sobg Srednie wysokosci roslin wyhodowanych z nasion
z populacji z danego siedliska ze $rednig wysokoscia roslin rosnagcych w naturalnym
siedlisku, z ktorych pobrano nasiona do hodowli, a wiec poréwnaé ze sobg rosliny
pochodzace z tej samej populacji wyjsciowe], nieréznigce si¢ pulg genowa, a rosnace
w roznych warunkach srodowiskowych.

Na podstawie poroéwnania danych przedstawionych w tabeli zdajacy mogli juz zauwazyc¢,
ze $rednia wysokos¢ roslin wyhodowanych na stanowisku do§wiadczalnym jest r6zna 1 zalezy
od tego, z ktérej populacji ze stanowisk naturalnych pochodzity nasiona. Swiadczy to
0 przekazaniu genetycznych predyspozycji do roéznic w wysokosci, ktore ujawniajg si¢
niezaleznie od $rodowiska.

Podobnie tez w przypadku 2. — mniejsza wysoko$¢ populacji babki nadmorskiej z klifu
w $srodowisku naturalnym niz jej populacja potomna wysiana na glebie o $redniej wilgotno$ci
(na poletku do$wiadczalnym) $wiadczy o duzym wplywie srodowiska na wysokos¢ babki
nadmorskiej.

Przyktadowe odpowiedzi poprawne.

Przyktad 11.

1. zaréwno zmiennos¢ genetyczna:
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Przyktad 12.

1. zarow
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Jednym z czg$ciej pojawiajacych sie bltedow, w obu czeSciach tego zadania, bylo
poréwnywanie ze sobg wynikow $redniej wysokos$ci roslin z obu naturalnych siedlisk lub
porownywanie wszystkich czterech §rednich wysokos$ci roslin z obu siedlisk 1 obu poletek
doswiadczalnych naraz, albo tez podawanie nieadekwatnych dla zmienno$ci genetycznej
i fenotypowej uzasadnien. Swiadczy¢é to moze o nierozumieniu doswiadczenia lub
nierozumienia poje¢ ,,zmienno$¢ genetyczna” 1 ,,zmiennos$¢ fenotypowa”.

Takie odpowiedzi ilustruja przyktady 13. 1 14.

Przyktad 13:

1. zaréwno zmienno$¢ genetyczna:
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Przyktad 14:

1. zaréwno zmienno$¢ genetyczna:
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W licznych odpowiedziach, zamiast odnie$¢ si¢ do wynikéw badan, zdajagcy podejmowali
proby thumaczenia mechanizmdéw zmienno$ci genetycznej i $rodowiskowej, co bylo
nieadekwatne do polecenia. Maturzysci odwotywali si¢ przy tym do mutacji, mejozy,
crossing-over, rekombinacji lub doboru naturalnego, nierzadko popetniajac przy tym wiele
btedéw merytorycznych i logicznych.

Przyktad 15.

1. zar6wno zmienno$¢ genetyczna:

2. jak i zmienno$¢ Srodowiskowa (fel_lotypowa):

Zadanie badato umiejetnosci ztozone. Analiza odpowiedzi pokazuje, ze maturzysci czgsto
mylili zmienno$¢ genetycznag ze zmienno$ciag $rodowiskowa i nie potrafili wilasciwie
zinterpretowaé wynikéw doswiadczenia. Swiadczy to o stabym opanowaniu wiedzy w tym
zakresie i w konsekwencji, braku umiejgtnosci jej zastosowania w sytuacjach nietypowych —
umiejetnosci interpretacji wynikoOw badan, ktére nie byly wczesniej znane zdajacym
oraz umiejetnosci argumentowania na ich podstawie.

Zadanie 19.2. sprawdzalo w inny sposéb znajomos¢ metody naukowej — polegato na ocenie
podanych juz wnioskdw, sformutowanych na podstawie przedstawionych wynikéw badan.
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Do jego prawidtowego rozwigzania, oprocz umiejetnosci analizy wynikow badan, niezbedna
byta umieje¢tnos¢ wykorzystania wiedzy nie tylko z genetyki, ale tez z ekologii i systematyki.
Bylo to zadanie zamknigte, prawidtowo rozwigzane tylko przez 25% maturzystow.

Duza cze$¢ odpowiedzi wskazywata na do$¢ przypadkowa oceng, nieoparta na analizie
danych zrodtowych. Dotyczylo to oceny zakresu tolerancji ekologicznej (zdanie 1.) oraz
oceny, czy siedlisko 0 sredniej wilgotnosci jest dla babki nadmorskiej optymalne (zdanie 3.).
Zdanie 2. sprawdzato znajomos$¢ zasad klasyfikowania organizmoéow. Na podstawie podanej
w materiale zrédlowym nazwy gatunkowej i opisu dotyczacego populacji mozna byto
stwierdzié, ze przedstawione rosliny naleza do tego samego gatunku.

Przyczyna niepowodzen przy rozwigzywaniu tego zadania jest slabe opanowanie wiedzy
dotyczacej klasyfikacji organizmow i zakresu tolerancji ekologicznej organizméw oraz
nieumiej¢tno$¢ zastosowania tej wiedzy do rozwigzania konkretnych problemow. Mozna
przypuszczaé, ze cze$¢ zdajacych nie rozumie, ze w obrebie gatunku moze wystepowac,
czasami znaczne, zroznicowanie genetyczne, jak rowniez fenotypowe.

3. Whnioski i rekomendacje
Analiza tegorocznych wynikéw prowadzi do ponizszych wnioskow:

e Jedng z przyczyn udzielania nieprawidtowych odpowiedzi jest brak lub niedoktadna
analiza informacji zawartych w tekscie zrodtowym, na schematach i rysunkach oraz
w tabelach. Skutkuje to czesto niewykorzystywaniem w formutowaniu odpowiedzi
informacji tam zawartych lub ich niezrozumieniem, co doprowadza do budowania
odpowiedzi na podstawie btednych zatozen. Analiza prac wskazuje na stabo opanowang
umiejetnos¢ pracy z materiatem Zrodlowym.

e Zdajacy powinni dokladniej czyta¢ polecenia i1 je analizowa¢. Dostosowywaé forme
swojej odpowiedzi do zastosowanego w poleceniu czasownika operacyjnego, co umozliwi
udzielanie odpowiedzi wyczerpujacych i zgodnych z poleceniem. Nalezy zwroci¢ uwagg,
ze w Informatorze maturalnym znajduje si¢ opis czasownikow operacyjnych i wymagan,
jakie musi spetnia¢ do nich odpowiedz. Mozna odnie$¢ wrazenie, ze wielu zdajagcym
czasowniki operacyjne nie sg znane lub ich nie odrézniaja. Konsekwencja jest udzielanie
odpowiedzi nieadekwatnych do polecenia.

e Tak jak w ubieglych latach, najwigecej probleméw sprawiato zdajacym wyjasnianie
zwigzkéw przyczynowo-skutkowych. W wielu odpowiedziach zdajgcy przedstawiali
prawdziwe informacje, ale niepotaczone ze sobg w logiczny ciag przyczynowo—skutkowy
tworzyly odpowiedzi niepeine 1 niespetniajace kryteriow zadania.

e Nadal trudne dla zdajacych sg zadania z metodologii badan biologicznych i wskazujg na
stabe opanowanie umieje¢tnosci z tego zakresu. Zdajacy bardzo cze¢sto myla wniosek
z opisem przebiegu do$wiadczenia lub odczytem wynikéw. Nie rozumieja, ze wniosek
musi odpowiada¢ na pytanie badawcze 1 odnosi¢ si¢ wylgcznie do konkretnego
doswiadczenia, a jego uogdlnianie do innych organizmoéw i czynnikdw niz badane
w danym doswiadczeniu jest nieuprawnione.
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e Duzg trudnos$¢ sprawia maturzystom zrozumienie przebiegu do§wiadczenia 1 interpretacja
jego wynikdéw w sytuacjach nietypowych oraz formutowanie argumentéw na podstawie
wynikéw badan w celu potwierdzenia postawionych tez.

e Istotnym problemem, utrudniajagcym wtasciwe zrozumienie odpowiedzi maturzystow, jest
nieczytelne pismo zdajacych, stabe opanowanie umiejetnosci formutowania odpowiedzi
logicznych, spojnych i poprawnych jezykowo, a takze staby poziom opanowania
terminologii biologicznej.

Dodatkowe informacje dla maturzystow przygotowujacych si¢ do egzaminu maturalnego,
nauczycieli 1 egzaminatorow, dotyczace sposobOw rozwigzywania tzw. ,trudnych” zadan,
znajdujg si¢ na stronach internetowych CKE, na ktorych opublikowane sga materiaty
pomocnicze z biologii w formule matury obowigzujacej od 2015 roku, takie jak:

e zbiory przyktadowych zadan egzaminacyjnych
e filmy i scenariusze zaj¢¢ lekcyjnych

oraz

e komentarze w sprawozdaniach z poprzednich lat.



